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xAاگر  -۱ ( / ) 5 325 625 0 عددي گويا است.) xشود؟ ( عددي طبيعي مي x ،Aازاي كدام مقادير زير براي  ، به04

  1 (3
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33 (4
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3
6/و  ۱۴ترتيب  محيط و مساحت زمين مستطيل شكل مقابل، به -۲ است. فاصلۀ دو سر يك قطر آن كدام است؟ 5

  1 (5  
  2 (4 2   
  3 (6  
  4 (5 2   
ها به طول اي روي محور طول ها و نقطه روي محور عرض cاي به عرض  مساحت مثلثي كه يك رأس آن مبدأ مختصات و دو رأس ديگر آن نقطه -۳

xريشۀ مثبت معادلۀ  x c  2 3 c)است؟  شده كدام باشد. ريشۀ منفي معادلۀ داده مي c2است، برابر با  0 ) 0
1 (/0 25  2 (/0 5  3 (/0 75  4 (1

fتوابع خطي  -۴ (x) ax  xg(x)و  6 b 2، محور  روي ۴اي به طول  در نقطهxاند. كدام تابع زير، تابعي ثابت است؟ ها متقاطع

  1 (f g 3  2 (f g 3  3 (f g3  4 (f g3 

fتوابع  -۵ (x) x x 2 و  3 g (x) x xبا دامنۀ  1  1 fاند. كدام گزينه برد تابع  مفروض 3 g دهد؟ را نشان مي
1 (y 0 3  2 (y  1 33 (y 3 4  4 (y 0 4 

يابد. زاويۀ بـين دو شـعاع درصد كاهش مي ۲۵متغير، زاويۀ بين دو شعاع متوالي نسبت به حالت قبل،  ۳افه كردن در يك نمودار راداري با اض -۶
متوالي در حالت اول چند درجه بوده است؟

  1 (30  2 (40  3 (45  4 (60 
fدر تابع  -۷ (x) x b 4  با دامنۀ , , , ,n1 2 3  تفاضل ميانگين اعضاي دامنـه از ميـانگين اعضـاي بـرد برابـر ،b  اسـت. مقـدار 27

f (n b) b  كدام است؟ 3
  1 (68  2 (64  3 (60  4 (56  
))ارزش گزارهٔ  -٨ p q) ( p q))      كدام است؟

  qارز با  ) همp  4ارز با  ) هم3 ) همواره نادرست2  ) همواره درست1  
كـالا توليـد ۲۵و  ۲۰ترتيـب  توماني بـه ۹۵۰و  ٨۰۰هاي  ازاي هزينه صورت خطي است. به كالا از يك محصول به xتابع هزينه براي توليد تعداد  -۹

yرابطۀ شود. اگر درآمد شركت از  مي x x  220 سر اين شركت كدام است؟ دست آيد. فاصلۀ نقاط سربه به 170
  1 (2  2 (3  3 (5  4 (4  
fتابع  -۱۰ (x) x x x    3 ترين بازهٔ  ازاي بزرگ بهa x b   تابعي هماني است. مقدارf (b a) ) كدام است؟   (.نماد جزءصحيح است

  1 (10  2 (10  3 (20  4 (20 
يـۀميليون تومان اضافه شود و درآمد بق ۴درصد از افراد جامعه،  ۲۰ميليون و به درآمد ماهانۀ  ۲درصد از افراد جامعه،  ۳۰اگر به درآمد ماهانۀ  -۱۱

يابد؟ افراد ثابت بماند، خط فقر به روش ميانگين چند تومان افزايش مي
  1 (600000  2 (700000  3 (1200000  4 (1400000  
اسـت. اگـر ۱۹۵در سال جـاري  Bو قيمت كالاي  ۴۰۰۰و  ۲۵۰۰ها  و مقدار مصرف آن ۱۵۰و  ۳۰۰ترتيب  در سال پايه به Bو  Aقيمت دو كالاي  -۱۲

1/دمات شاخص بهاي كالا و خ در سال جاري كدام است؟ Aباشد، قيمت كالاي  3
  1 (360  2 (390  3 (420  4 (450  
برگشت بـه Aرفت و مجدداً به شهر  Dبه شهر  Aتوان از شهر  به چند طريق مي -۱۳

طوري كه در مسير رفت از هر شهر حداكثر يك بار و در مسير برگشت نيز از هـر
  ر يك بار عبور كند؟شهر حداكث

  1 (60  2 (66  
  3 (80  4 (90  

محل انجام محاسبات
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P(nاگر  -۱۴  , ) P (n , ) C(n , )  3 2 4 1 P(nباشد، حاصل  3 , ) C(n ,n ) 1 كدام است؟1
  1 (16  2 (18  3 (20  4 (22  
ر هم بايستند و عكس يادگاري بگيرند. احتمال آنكه برادرها كنـارخواهند كنا نفر ديگرشان با هم برادرند، مي ۳ها با هم و  نفر آن ۲نفر كه  ۶ -۱۵

هم و نفر ششم بين اين دو گروه قرار بگيرد، كدام است؟

  1 (1
20  2 (1

24  3 (1
30  4 (1

48
انحراف معيار است.) ميانگين و  x، كدام گزينه درست است؟ (Bو  Aارهاي با توجه به نمود -۱۶

  1 (A B

A Bx x


 

2 (B A 

  3 (A Bx x 

4 (B A   1

naدر رابطۀ بازگشتي  -۱۷
n

na 
    1 2 a، اگر2 1

5
كدام است؟ ( a4باشد، مقدار 2   (.نماد جزءصحيح است

  1 (48  2 (64  3 (32  4 (72  
ت هفتم و يازدهم يك دنبالۀ حسابي افزايشي هستند. مجموع چهل جملۀ اول اينترتيب جملا به ۶۴هاي دوم و ريشۀ سوم عدد  يكي از ريشه -۱٨

دنباله كدام است؟
  1 (1100  2 (1200  3 (1300  4 (1400  
۳، ۱ها هم نيست. اگر مقادير اين تابع در نقاطي به طول  كند و موازي محور طول قطع مي ۴اي به عرض  ها را در نقطه ، محور عرضfتابع خطي  -۱۹

ترتيب سه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، نسبت مشترك اين دنبالۀ هندسي كدام است؟ ، به۱۰و 
  1 (/3 5  2 (/2 5  3 (3  4 (4  

xafتوابع نمايي  -۲۰ (x) ( ) xag(x)و 2 ( ) 10
fتابع اند. اگر نمودار مفروض5

g
توانـد چند مقدار طبيعي متمايز مي aصورت مقابل باشد،  به 

داشته باشد؟

  1 (7  

  2 (6  

  3 (5  

  4 (4  

هستند؟ نادرستگانه در شعر سبك دورهٔ معاصر، كدام موارد  هاي سه هاي قلمرو با توجه به ويژگي -۲۱
شود. (قلمرو ادبي) ش به نماد در تصاوير شعري بيشتر ميالف) گراي

هستند. (قلمرو زباني)  ب) مخاطب شعر عامۀ مردم
ج) لحن شاعر صميمانه و متواضعانه است. (قلمرو فكري)

بندي، شعر برخي را به شعر بيدل و صائب نزديك كرده است. (قلمرو ادبي) د) گرايش به خيال
ر شعر اين دوره آشكار است. (قلمرو فكري)) روح حماسه و عرفان ده

شود. (قلمرو فكري) رنگ مشاهده مي اي كم گونه گرايانه در آثار بعد از انقلاب در آثار برخي به و) تفكر انسان
  »و« -»ج) «4  »ه « -»ج) «3  »د« -»الف) «2  »و« -»ب) «1  

محل انجام محاسبات
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به اين كتاب نزديك است؟» تاريخ بلعمي«ي زباني ها كدام عبارت با توجه به ويژگي -۲۲ 
  آراي آفتاب محبوب نيست، امّا ديدهٔ بينندگان معيوب است، اگر غرايب آسماني مضمر است، عجايب زميني مظهر. ) صورت عالم1  
  ) بيرون اين عجايب و وراي اين غرايب صد هزار ترجيح و تفضيل است و اين سخن را هزار شرح و تفصيل.2  
  ها آرام است و غايت سفرها مقام، طوافي اماكن و صرافي مساكن را اصلي و نصابي نيست. انستم كه نهايت حركت) د3  
  ام از فلان قبيله. آمد. او را گفتند كه تو كيستي؟ گفت مردي تر شدند مردي را ديدند بر شتري نشسته كه مي ) چون پيش4  
ه كاملاً درست هستند؟در كدام گزينه نام مؤلف يا شاعر آثار ذكر شد -۲۳

  الدين و قمر: محمدباقر ميرزا خسروي شمس -دهكدهٔ پرملال: امين فقيري -خان بديع ) داستان باستان: ميرزا حسن1  
  پور تنفس صبح: قيصر امين -مهاجر كوچك: رضا رهگذر -المؤمنين: قاضي نوراالله شوشتري ) مجالس2  
  خداوندنامه: مشتاق اصفهاني -جامع عباسي: شيخ بهايي -) تنگسير: صادق چوبك3  
  نامه: محمود واصفي عباس -خواب ارغواني: موسوي گرمارودي -: اسماعيل فصيح62) زمستان 4  
است؟ نادرستشده  هاي مشخص يك از قسمت شناسي كدام از ديدگاه تاريخ ادبيات و سبك -۲۴

نويسي و   شاهد داستانك دهۀ هشتادهاي كوتاه است. در  ر از داستانبيشت هاي بلند داستاناز پايان دهۀ پنجاه تا پايان دهۀ شصت گرايش به «
)۱()۲(

است. بعد از پيروزي ابتدا سياسي و در مرحلۀ بعد اجتماعيهاي دهۀ اول پس از پيروزي انقلاب،  نويسي هستيم، انديشۀ حاكم بر داستان مدرن
)۳(

يمايي تا حدود زيادي رونق گرفت.و شيوهٔ ن هاي سنتي از رونق افتاد قالبانقلاب، 
)۴(

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
ترتيب دربارهٔ كدام شاعر يا نويسنده است؟ موارد زير به -۲۵

رود. شمار مي هاي علمي و سياسي در عصر ايلخانان به ب) از چهره  الف) كتابي در نظم و نثر دارد كه موضوع آن سيروسلوك عارفانه است.
د) كتابي در دورهٔ صفويه به نثر مصنوع دارد.  با موضوع عرفان به نثر ساده در دورهٔ صفوي دارد.ج) كتابي 

  اسكندربيگ تركمان -فخرالدين عراقي -عطاملك جويني -) شمس قيس رازي1  
  ميرزا برخوردار فراهي -حسين واعظ كاشفي بن علي -االله خواجه رشيدالدين فضل -) فخرالدين عراقي2  
  اسكندربيگ تركمان -فخرالدين عراقي -االله خواجه رشيدالدين فضل -ان جامي) عبدالرحم3  
  ميرزا برخوردار فراهي -حسين واعظ كاشفي بن علي -عطاملك جويني -) فخرالدين عراقي4  
خورد؟ چشم مي به خطااز ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير چند  -۲۶

و گسترش نثر پارسي است، در قرن چهارم و اوايل قرن پنجم، نثر پارسـي تـازه ظهـورهاي كمال  ترين دوره سدهٔ پنجم و ششم يكي از مهم«
يابيم. در اين شويم و در قرن ششم و اوايل قرن هفتم آن را در حال پختگي و كمال مي كرده بود. در نيمۀ قرن پنجم با دورهٔ بلوغ آن مواجه مي

»و نثر ساده به كمال رسيد و نثر مصنوع از رونق افتاد.هاي گوناگون علمي رواج يافت  دوره تأليف كتاب در موضوع
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  
؟نداردسبك عراقي، كدام گزينه به اين سبك شباهت » فكري«هاي  با توجه به ويژگي -۲۷

ــت) 1     ــون عاقب ــمان، چ ــاي آس ــزم از جف ــون گري چ
 

ــت ــد گذش ــاودان خواه ــدر ن ــد ان ــام آي ــز ب ــيل ك س
 

ــه2 ــد ار طعن ــت ) زاه ــذور اس ــد مع ــاق زن ــه عش ب
 

كـــار عاقـــل دگـــر و شـــيوهٔ مجنـــون دگـــر اســـت
 

ــاك3 ــد پ ــتم و ش ــرو شس ــم ف ــم چش ــه ن ــن را ب ) ت
 

دل را بــــه غــــم عشــــق دوا كــــردم و رفــــتم
 

) بلنـــد همـــت صـــدري كـــه طبـــع و دســـتش را4
 

ده اســــت و ســــخا پيــــامبر اســــت قضــــا پيــــام
 

است؟» منظوم -منثور -منظوم«ترتيب  كدام اثر به -۲٨
  از اين ستاره تا آن ستاره -هاي ناگهان آيينه -) موش و گربه2   زيارت -ضيافت -) سه تابلوي مريم1  
  آتش خاموش -بال پريدن بي -) ظهر روز دهم4  از آسمان سبز -دلاويزتر از سبز -) صداي سبز3  
؟ندارددر كدام گزينه هيچ اشتباهي وجود  -۲۹

  نگاري بود. اش روزنامه ياسي او جدا نبود و فعاليت اصلياز زندگي س» مجلس«) شعر سردبير روزنامۀ 1  
  دست بود. سرود و در هجو، طنز و هزل چيره در سبك خراساني و با زبان حماسي شعر مي» نوبهار«) مدير مجلۀ 2  
  عود سعد سلمان بود.تأثير سنايي و مس تحت» آن زمان كه بنهادم سر به پاي آزادي/ دست خود ز جان شستم از براي آزادي«) شاعر بيت 3  
  همكاري داشت.» سوره، كيهان و پويش«با مجلات » شهري چون بهشت«) نويسندهٔ 4  
تعداد تشبيهات كدام گزينه درست است؟ -۳۰

چــو آفتــاب مــي و صــبح روي ســاقي هســت) 1
  

ـــتان را   ـــود شبس ـــت ب ـــه حاج ـــمع چ ـــراغ و ش چ
  

  چهار)( 
ــان جهــان) 2 ــقش داري اي ج ــازار عش ــر ب ــر س گ

  

ــنه   ــ تش ــب چ ــيل ــازار م ــن ب ــل اي ــدن ون اه ــد ش باي
  

  )سه( 
ــز) 3 ــان عزي ــم اي ج ــر دل ــف مص ــدي يوس ــا ش ت

  

ـــوب   ـــده يعق ـــداد شـــده و دي ـــۀ بغ ســـت شـــم دجل
  

  )سه( 
حاصـــلي در بهشـــت عافيـــت افتـــادم از بـــي) 4

  

ــد حصــاري بــي   بــري از ســنگ طفــلان بيــد را ش
  

  )يك( 



اند؟ هاي كدام گزينه كاملاً درست آرايه -۳۱ 
ـــده آ ) 1 ـــويشدي ـــاري خ ـــه گرفت ـــود را ب زادي خ

  

زين سبب عشق نكويانش شعار است و فـن اسـت  
  

  حسن تعليل) -تناقض( 
ـــه را) 2 ـــاه دو هفت ـــو م ـــال ت ـــد جم ـــران كن حي

  

خجلــــت دهــــد رخ تــــو گــــل ناشــــكفته را  
  

  )استعاره -تشبيه( 
ــت) 3 ــت از دس ــتاند دل ــيرين نس ــب ش ــا ل ــان ت ه

  

ــوه گرفــت از كمــر افتــاد   ــان كــز غــم او ك ك
  

  )لف و نشر -هاماي( 
از ســـر زلـــف بتـــانش نتـــوان كـــردن فـــرق) 4

  

اش از بس كـه شـكنج و شـكن اسـت در تن تيره  
  

  )ايهام تناسب -آميزي حس( 
  ها تماماً وجود دارند؟ در بيت زير كدام آرايه -۳۲

ـــر ـــتان را ب ـــان و بوس ـــد درخت ـــه ار نمان ب
 

ـــدان را  ـــه زنخ ـــر و ب ـــت گي ـــت قام درخ
 

  تضاد -مراعات نظير -) ايهام4  مجاز -استعاره -) ايهام تناسب3  تشبيه -ايهام -) استعاره2  جناس -تشبيه -) ايهام تناسب1  
در كدام گزينه آمده است؟» اسلوب معادله -لف و نشر -تناقض -استعاره«هاي  ترتيب آرايه -۳۳

الف) از نگاه گرم معشـوق اسـت دل را آب و تـاب
 

ــي ــر م ــان از نظ ــيد تاب ــل را خورش ــرورد لع پ
 

پر و بـالي اسـت در راه طريقـت بـال و پـر ب) بي
 

رســد بادبــان اينجــا بــه ســاحل مــي كشــتي بــي
 

خواهي تلاش خاكساري كن كـه گـرد ج) وصل مي
 

رسـد سـازد بـه دامـان مـي تا نفس را راست مـي
 

د) هــيچ افتــدت كــه آيــي و بــازآوري بــه خلــق
 

از روي و زلـــف خـــويش شـــب و روز رفتـــه را
 

  »الف« -»د« -»ج« -»ب) «4  »ب« -»د« -»الف« -»ج) «3  »د« -»ج« -»الف« -»ب) «2  »الف« -»د« -»ب« -»ج) «1  
است؟» ايهام تناسب« فاقدكدام گزينه  -۳۴

مــردم از هــر طرفــي ديــده در آن كــس دارنــد) 1
 

ــت ــده اس ــرت دي ــدهٔ حس ــن دي ــردم اي ــرا م ــه م ك
 

ايـــم از خيــال لـــب لعـــل تـــو بــه شـــور آمـــده) 2
 

ــــۀ  ــــك گري ــــل نم ــــدهٔ گ ــــاخن ــــتانۀ م مس
 

سـوخته از شـوق ) شمعي كه بـه سـويش مـن جـان3
 

جاســت صــفت بــاز كــنم بــال و پــر ايــن پروانــه
 

گمــان بــرم كــه گنــه را بــه عــذر عفــو كنــد) 4
 

بــــر اعتــــذار ســــخن كــــرد بنــــدهٔ تــــو تمــــام
 

  ............... . جز بههاي مقابل تمام ابيات درست است،  آرايه -۳۵
جميـــل تـــو هـــر روز و شـــب بـــه يـــاد جمـــال) 1

  

كـــــنم رخ خورشـــــيد و مـــــاه را نظـــــاره مـــــي  
  

  لف و نشر) -استعاره( 
ــب) 2 ــر ل ــاد ب ــه را افت ــو چشــم هرك ــون ت ــاي ميگ ه

  

ــكر   ــا ش ــي ت ــدان م ــه دن ــب ب ــت ل ــد قيام ــزد خن گ
  

  )تشخيص -تشبيه( 
ز خنـــدهٔ گـــل و از رقـــص ســـرو معلـــوم اســـت) 3

  

ـــير را مانـــد   ـــتان بش ـــه بس ـــبح ب ـــاد ص ـــه ب ك
  

 )استعاره -حسن تعليل( 
حلاوتــــي اســــت لــــب لعــــل آبــــدارش را) 4

  

كـــه در حـــديث نيايـــد چـــو در حـــديث آيـــد  
  

  )جناس -اغراق( 
  درستي آمده است؟ هاي بيت زير در كدام گزينه به آرايه -۳۶

نواسـت سـرا تـا بـرگ دارد بـي ني در اين بستان
 

ــي ــوا م ــر ن ــرگ را از خــود بيفشــان گ ــدت ب باي
 

  آرايي واج -لف و نشر -) ايهام تناسب4  اغراق -نما متناقض -) تشخيص3  تلميح -كنايه -تناسب) ايهام 2  جناس -استعاره -) ايهام1  
است؟ نادرستبا توجه به ابيات زير كدام گزينه  -۳۷

ـــي ـــلطان معن ـــد س ـــت زن ـــر نوب ـــف) اگ ال
 

ــــي ــــان معن ــــد ج ــــام دل نكاه ــــه ب ب
 

ب) بعد مـردن از غبـارم كيسـت تـا يابـد نشـان
 

باشــد روان نقــش پــاي مــوج هــم بــا مــوج مــي
 

  ) هر دو بيت ذوقافيتين هستند.2  در هر بيت يكسان است.» روي«) حرف 1  
  ) الگوي حروف اصلي هر دو بيت يكسان است.4  كدام از ابيات قافيۀ دروني ندارند. ) هيچ3  
در كدام ابيات يكسان است؟» روي«حرف  -۳٨

شـود الف) هركه به خشم مبتلا راست چو مار مـي
 

رود رص شـد خـوار چـو مـور مـيوانكه اسير حـ
 

ب) گرچـــه ايـــن گفتـــه گفتنـــي نبـــود
 

گــــــــوهر راز ســــــــفتني نبــــــــود
 

ــاني ــارده م ــه چ ــه م ــوبي ب ــه خ ــه ب ج) اي آنك
 

از ديـــده چـــرا همچـــو هلالـــي تـــو نهـــاني
 

ـــك و دو ـــر در ت ـــرده عم ـــر ب ـــه س د) اي ب
 

ـــــرو ـــــت دور م ـــــك توس ـــــار نزدي ي
 

ـــــوانم داده ـــــي بنت ) زان داد ســـــخن هم
 

ـــــــا  ـــــــتن رازه ـــــــد زادكابس بنتوان
 

  »ه« -»ب) «4  »د« -»الف) «3  »ج« -»ب) «2  »ب« -»الف) «1  
وزن مقابل كدام مصراع درست است؟ -۳۹

  ) گردون نرهد ز تند رفتاري (مفعول مفاعلن مفاعيل فعل)2  روزن خضرا (مفعول مفاعيل مفاعيل فعل) ) اين قبلۀ گردندهٔ بي1  
  ) پير مغان شانه زد به روي و به موي (مفتعلن فاعلات مفتعلن)4  فعل مستفعلن فعل)) چند از ملامت اي غافل از من (مستفعلن 3  
  وزن كدام گزينه با بيت زير يكسان است؟ -۴۰

ـــق ـــام عاش ـــان اي ن ـــو ورد زب ـــوز ت ـــا س ه
 

ـــان ـــاد ج ـــان وي ي ـــو آرام ج ـــروز ت ـــا اف ه
 

ــكر) 1     ــدين ش ــتيم ب ــو فرس ــزد ت ــه ن ــز ب ــان ني ج
 

ـــوي و  ـــد ب ـــه كن ـــد آنچ ـــان نكن ـــد ج ـــالتص ص
 

) غمخـــواري بيمــــار تـــب دارت ثــــواب اســــت2
 

ـــا ـــود تمن ـــرگ خ ـــه م ـــن غص ـــد زي ـــامت كن ص
 

ـــن) 3 ـــان م ـــن در ج ـــدو ك ـــو از ب ـــق ت اي عش
 

ــــن ــــان م ــــدهٔ گري ــــر دي ــــن ب ــــمي نك چش
 

ـــره) 4 ـــورد قط ـــر بخ ـــت اگ ـــه دش ـــو ب اي از او آه
 

غرنــــده شــــير گــــردد و ننديشــــد از پلنــــگ
 



اند؟ سروده شده» هزج«و » زرج«ترتيب در بحر  ها به كدام مصراع -۴۱  
ب) رفيقا چند گويي كو نشاطت  الف) فرشته را ز حلاوت دهان پرآب شود

د) بگشاي راز عشق و نهفته مدار عشق  خور ج) از سر برون كن سركشي امروز با ما باده
و) نكوهش را سزاوارم كه جز مخلوق نستودمبرافروز آتشي ) امشب ز رنگ مي ه
  »ه«و  »ب« -»د«و  »الف) «2  »و«و  »ب« -»ه«و  »ج) «1  
  »الف«و  »ب« -»ه«و  »د) «4  »ج«و  »ب« -»د«و  »ج) «3  
سروده شده است؟» شود بندي هجايي مي دو صورت تقسيم ناهمساني كه به«و چند مصراع در وزن » دوري«ترتيب چند مصراع در وزن  به -۴۲

رفت و آفتاب برآمدب) ماه فرو الف) رسيد موكب كوكب مثال خسرو اعظم
د) تو مپندار كه بر طرف چمنج) جان شيرين است يا مرجان شيرين

و) چه كسانند كه در قصد دل ريش كسانندنات استئ) رخسار تو شمع كاه
يك -) دو4  دو -) يك3  دو -) دو2  يك -) يك1  
؟در كدام گزينه، سه نوع اختيار وزني و يك نوع اختيار زباني وجود دارد -۴۳

ــد1 ــت نياي ــخن راس ــه س ــدت ب ــالاي بلن ــف ب ) وص
 

بــا تــو چــون راســت تــوان گفــت بــه بــالا كــه بلايــي
 

ــد2 ــه ســاز در زن ) چــون بــت رودســاز مــن چنــگ ب
 

ـــاب را ـــم رب ـــاد ده ـــواگري ي ـــان ن ـــه فغ ـــن ب م
 

ـــــــرازيم3 ـــــــبحدم براف ـــــــا ص ـــــــز ت ) خي
 

ــــــار ــــــود حص ــــــن كب ــــــرج اي ــــــم از ب عل
 

ـــــــوان4 ـــــــت آب حي ـــــــب لعل ـــــــيش ل ) پ
 

ــــــــــ ــــــــــود را ز خجال ــــــــــردهخ ت آب ك
 

دارد؟» ابدال«و » قلب«كدام گزينه اختيار شاعري  -۴۴  
ــرد1 ــاز ك ــده آغ ــت عرب ــت گش ــون مس ــي چ ) موس

 

ـــه غايـــت رســـيد وقـــت تجـــلاي توســـت صـــبر ب
 

ــرون2 ــدم ب ــل و زدم ق ــود مي ــراي خ ــردم زي س ) ك
 

گشته چمان به كوي و در گـه بـه يسـار و گـه يمـين
 

ـــده كـــه صـــبحگه دارد او 3 ســـر شـــكار) مـــژده ب
 

ـــوان ـــته آه ـــكار گش ـــرويش ش ـــان اب ـــاد و كم ب
 

بس كه مهيب و جـان شـكر چشـمش درگـه نظـر) 4
 

ـــود مكـــين گفتـــي در دو چشـــم او شـــير ژيـــان ب
 

است؟ نادرستبا توجه به بيت زير كدام گزينه  -۴۵
زان مي كه گر سرشـكي از آن در چكـد بـه نيـل

 

ــگ  ــوي او نهن ــد از ب ــت باش ــال مس ــد س ص
 

  ) يك ابدال دارد.2   غيير مصوت دارد.) يك ت1  
  ) سه نوع اختيار وزني در بيت وجود دارد.4   ) مصراع اول يك اختيار وزني دارد.3  
است؟ نشدهدرستي ذكر  مفهوم كدام بيت در مقابل آن به -۴۶

نقــش كثــرت چــو بشســتند ز لــوح دل خــود) 1
  

ــه   ــا يافت ــه ج ــق در هم ــدت ح ــم وح ــد رق ان
  

 م هستي)تجلي خداوند در تما( 
ــي) 2 ــوب م ــل مغل ــه تحم ــركش ب ــمن س ــود دش ش

  

جـا خاك در كشـتن آتـش بـه از آب اسـت ايـن  
  

  )مدارا با دشمن( 
ـــــر) 3 ـــــد آرام گي ـــــد رود ش ـــــه ص ـــــر ب بح

  

ـــــر   ـــــرآرد نفي ـــــيل ب ـــــك س ـــــه ي رود ب
  

  )تحمل سختي در راه عشق( 
سر به خـاك آورد امـروز آن كـه افسـر داشـت دي) 4

  

دن بـود پـارتن به دوزخ برد امسـال آن كـه گـر   
  

  )ناپايداري قدرت( 
  كدام گزينه با بيت زير قرابت مفهومي دارد؟ -۴۷

جهــد ز ابــرم آتــش مــي دود و بــاران اشــكم مــي
 

با پختگان گو اين سـخن سـوزش نباشـد خـام را 
 

ــي) 1     ــم از ب ــام ه ــن خ ــۀ م ــخن پخت ــت س زري اس
 

ـــد ســـخن پختـــۀ مـــن خواجـــه نظـــام نيـــك دان
 

ـــوزم 2 ـــه بس ـــام) داغ را پخت ـــۀ خ ـــر اي پخت جگ
 

ــــاني را ــــي صــــفحۀ پيش ــــت نكن ــــو زين ــــا ت ت
 

ــت) 3 ــدي رخ ــت بربن ــه گش ــو پخت ــر ت ــون عم چ
 

ـــد ز درخـــت ـــه شـــد بيفت ـــه پخت ـــوه ك كـــان مي
 

ــي) 4 ــام ب ــرد خ ــرم و آه س ــد اشــك گ ــه دان دردي چ
 

اي بايــــد شناســــد درد مــــا دردمنــــد پختــــه
 

است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -۴٨
ــو ) 1     ــان خ ــابي در مي ــابيني ــد ي ــام اب ــي ك د را ول

 

ـــيكن بقـــاي جـــاودان بينـــي نبينـــي خـــويش را ل
 

خبــــر از جســــم و جــــان ) تــــا نگــــردي بــــي2
 

كــــي خبــــر يــــابي ز جانــــان هــــر زمــــان
 

تـــا نگـــري در زمـــين هـــيچ نبينـــي فلـــك) 3
 

يـــك دمـــه خـــود را مبـــين خلعـــت ديـــدار بـــين
 

ــد) 4 ــه بن ــودبين ب ــدهٔ خ ــدار او را دي ــواهي ار دي خ
 

ــود ر  ــر خ ــه گ ــسزانك ــت و ب ــدار اس ــي او پدي ا نبين
 

است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  -۴۹
گــــل ســــوري بــــه دســــت بــــاد بهــــار) 1    

 

ــــــام ــــــد پيغ ــــــي ده ــــــاده هم ــــــوي ب س
 

ـــان2 ـــل و ريح ـــاغ پرگ ـــن ب ـــود چم ـــي ش ) هم
 

بخــــواه بــــر گــــل و ريحــــان شــــراب ريحــــاني
 

ــــدگي صــــائب) 3 ــــه تشــــنگي گــــذرد ز آب زن ب
 

ـــي ـــراب م ـــل از ش ـــم گ ـــه موس ـــذرد كســـي ك گ
 

ــــل را) 4 ــــرمن گ ــــوزنده خ ــــش س ــــين در آت بب
 

ــــل ــــدهٔ گ ــــراب خن ــــدارد ش ــــار ن ــــو خم مگ
 



؟نداردمفهوم بيت زير با كدام گزينه قرابت  -۵۰ 
ابــرو هــر كــاو نظــري دارد بــا يــار كمــان

 

ــان  ــه پيك ــيش هم ــه ســپر باشــد پ ــد ك ــا باي ه
 

بــــرد در راه عشــــق راه بــــه منــــزل نمــــي) 1    
 

شــش حريــر نيســتآن كــس كــه خــار و خــاره بــه پي
 

ــت2 ــان ماس ــد راه ج ــا س ــن م ــاك ت ــار و خاش ) خ
 

ــا ــاك م ــار و در خاش ــد در خ ــĤتش زن ــو ك ــق ك عش
 

خار راه عشق چون مژگـان بـه چشـمم بـار نيسـت) 3
 

ـــرا ـــي م ـــوزن عيس ـــت س ـــه من ـــد ب ـــو نرنجان گ
 

دهندش همچو مژگان جـا بـه چشـم خويشـتن مي) 4
 

كشـــند عاشـــقان گـــر خـــار راه عشـــق از پـــا مـــي
 

مرتبط است؟ رو روبهكدام گزينه با نمودار  -۵۱
 چالش فقر و غنا
 شركت در انتخابات
 زيستي  ساده
 مرور خاطرات من از اردوي جهاد سازندگي

  »د« -»ج« -»ب« -»الف) «1  
  »ب« -»د« -»ج« -»الف) «2  
  »د« -»ب« -»ج« -»الف) «3  
  »ج« -»الف« -»ب« -»د) «4  
دارد؟ اشاره مفهوم كدام به زير عبارات از يك هر ترتيب به -۵۲

غربي جوامع برخي در محجبه دختران تحصيل از جلوگيري ب)جديد اجتماعي هاي هويت كسب الف)
اجتماعي جهان هاي آرمان به خاطر تعلق د)خانوادگي زندگي بر مجردي زندگي ترجيح ج)

  اجتماعي جهان واقعي بخشد)   فرهنگي تعارضج)   ستيزي ماسلاب)   هويت بحرانالف) ) 1  
  تاريخي هويتد)   فرهنگي تزلزلج)   سكولار جهانب)   اجتماعي موقعيتالف) ) 2  
  حقيقي هويتد)   هويت بحرانج)   معنوي و ديني هويت بروز عدمب)   اجتماعي تحولالف)  )3  
  اجتماعي جهان آرماني بخشد)   فرهنگي تحولج)   ديني هويت آشكاركنندهٔ هاي فعاليت منعب)   اجتماعي تحركالف) ) 4  
چيست؟ زير هاي عبارت از هريك پاسخ ترتيب، به -۵۳

 منزلۀ چيست؟ به ترتيب، جمعيت به كاهش و افزايش
 ؟ معناست چه به ايران نوين اقتصادي هويت در گرايي برون عين در زايي درون
 ؟ شود مي پيدا هنگامي چه اجتماعي قدرت
 ؟ است مقبوليت داراي قدرت كدام
 ؟ چيست دروغين مشروعيت

 و مقـاوم موانـع و مشكلات انواع مقابل در كه اقتصادي - منفي و مثبت فرهنگي تحولات زمينۀ ايجاد - فرهنگي تغييرات برابر در مقاومت شدن بيشتر )1  
 بتواند انسان كه هنگامي - نمايد طي حالت بهترين به دروني موانع و بيروني هاي يدشمن از پذيري تأثير بدون را پيشرفت مسير بتواند تا شود مي پايدار

  الهي احكام و قانون مخالف قدرت - كند دار مي وا تبعيت به را فرد كه قدرتي - دهد انجام اراده و آگاهي با را خود كارهاي
 توليـد بـر و جوشـد مـي درون از اي چشـمه مانند كه اقتصادي -  منفي و مثبت فرهنگي تحولات زمينۀ ايجاد -  فرهنگي تغييرات برابر در مقاومت شدن بيشتر )2  

 بـراي انسـان كـه هنگـامي - كنـد مـي مبادلـه كشورها ساير با متعادل صورت به را آن بلكه كند، نمي توليد خود براي صرفاً ولي است، متكي خود قوي داخلي
  بشري و الهي هاي ايدئولوژي با موافق قدرت - كنند مي تبعيت آن از رضايت با كه قدرتي -  بگذارد تأثير ديگران ارادهٔ بر بتواند خود اهداف به رسيدن

 قـوي داخلـي توليـد بر و جوشد مي درون از اي چشمه مانند كه اقتصادي -  اجتماعي جهان و فرهنگ گسترهٔ شدن محدود -  آن معاني و فرهنگ گسترش )3  
 بـه رسـيدن بـراي انسـان كـه هنگـامي - كند مي مبادله كشورها ساير با متعادل صورت به را آن بلكه كند، نمي توليد خود براي صرفاً ولي است، متكي خود

  بشر ساختگي هاي ايدئولوژي با موافق قدرت - آيد دست مي  مقابل به طرف رضايت با قدرتي كه -  بگيرد خدمت به را ديگران ارادي كار بتواند خود اهداف
شود تا  اقتصادي كه در مقابل انواع مشكلات و موانع مقاوم و پايدار مي -اجتماعي جهان و فرهنگ گسترهٔ شدن محدود - آن معاني و فرهنگ گسترش )4  

 بيشـتري تأثيرگذاري توان افرادي كه زماني -هاي بيروني و موانع دروني به بهترين حالت طي نمايد بتواند مسير پيشرفت را بدون تأثيرپذيري از دشمني
  باطل فرهنگ بر منطبق قدرت - صورت رسمي پذيرفته شده باشد قدرتي كه به -باشند داشته
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است؟ آمده گزينه كدام ترتيب در به زير، پيامدهاي از يك هر علت كنيد مشخص -۵۴ 
 مختلف فرهنگي هاي جهان آمدن پديد
 استعمارگر كشورهاي به اقتصادي وابستگي
 تعهد عدم جنبش گيري شكل
 غربي كشورهاي دروني هاي چالش وبارهٔد شدن فعال

 هـاي قدرت اقتصادي سازي جهاني سياست برابر در مقاومت -جهاني اقتصاد در زني چانه قدرت شدن گرفته -اساسي هاي پرسش به متفاوت هاي ) پاسخ1  
  جنوب و شمال تقابل -آمريكايي و اروپايي برتر

  معنويت بحران گيري اوج - ها آن وضعيت ارتقادهندهٔ و رشد حال در كشورهاي از حمايت - اقتصاد شدن محصولي تك - اجتماعي هاي جهان در ها اراده تنوع )2  
 صـلح تـرويج و اسـلام جهـان منـافع از حمايـت و حفاظـت -دنيـا در تجـاري مبادلات شدن انجام نامتعادل -اجتماعي هاي جهان در معرفتي ) تنوع3  

  معرفتي بحران شدن دار ادامه -المللي بين
  جهاني سطح در اسلامي فرهنگ كردن پيدا قدرت - جهان صلح حفظ - غربي كشورهاي مصرف بازار به شدن تبديل - ها فرهنگ در عقلانيت سطوح تفاوت )4  
ترتيب در ارتباط با موارد زير، كدام گزينه درست است؟ به -۵۵

 علت اعتراض روشنفكران نسل دوم به روشنفكران نسل اول
  ٔهاي استعمارگر از كودتاي نظامي دولتعلت استفاده
 علت ناديده گرفتن عدالت در ليبراليسم اوليه
 ها داري از نظر ماركسيست محصول سرمايه

باز شدن راه اسـتثمار بـراي صـاحبان  -به قدرت رساندن نيروهاي وابسته -) باقي ماندن كشورهاي اسلامي در جايگاه كشورهاي پيراموني و استعمارزده1  
  آزادي طبقاتي -وتثر 

  آزادي طبقاتي -چالش فقر و غنا -ضربه زدن به كشورهاي مستعمره -داري ) عملكرد اقتصادي نظام ليبراليستي و سرمايه2  
  هطبق -ويژه آزادي طبقاتي تكيه بر شعار آزادي به -كنترل بازار و سياست كشورهاي مستعمره -) نرسيدن كشورهاي اسلامي به جايگاه كشورهاي غربي3  
باز شدن راه اسـتثمار بـراي صـاحبان  -به قدرت رساندن نيروهاي وابسته -) باقي ماندن كشورهاي اسلامي در جايگاه كشورهاي پيراموني و استعمارزده4  

  نظام طبقاتي -ثروت
ترتيب روش رويكرد تفسيري، موضوع رويكرد تبييني و هدف علوم اجتماعي اسلامي چه خواهد بود؟ گري به در مطالعۀ پديدهٔ اجتماعي تكدي -۵۶

مطالعۀ پديـدهٔ  -ها را بهتر بشناسد هايشان را تجربه كند و آن دهد تا كنش ها قرار مي كند، خود را در شرايط فرهنگي آن گران زندگي مي ) مدتي با تكدي1  
شمول عقل نظري، عقل عملـي و  گران با ظرفيت جهان ها و سبك زندگي تكدي داوري ارزش -ماشين و بدن انسانگري همانند اجزاي  اجتماعي تكدي

  گري اي بدون تكدي گيري جامعه رفت از وضعيت موجود متكديان و شكل وحي و ارائۀ راهكار براي برون
مطالعـۀ  -پردازد ها مي كند و به نقد و اصلاح آن فهمد و توصيف مي را ميهاي آن  كند، عقايد و ارزش ) براي مدتي با اعضاي يك گروه متكدي زندگي مي2  

سـوي وضـعيت مطلـوب، يعنـي  رفت از وضعيت موجود به توصيف و تبيين مسائل متكديان، ارائۀ راهكار براي برون -گري و معنا و پيامدهاي آن تكدي
  گري وجود ندارد. اي كه در آن تكدي جامعه

گـري هماننـد  مطالعۀ پديدهٔ اجتمـاعي تكـدي - گران با وضعيت زندگي آنان رابطه وجود دارد ضعيت تحصيلات و تأهل و هيجان تكديميان عواملي مانند و ) 3  
  ها و اصلاح جامعه هاي آن گري، داوري ارزش استفاده از عقل ابزاري، تفسيري، انتقادي و وحي براي شناسايي تكدي - مراحل رشد انواع موجود زنده

 -مطالعۀ پديدهٔ اجتماعي متكديان همانند پديدهٔ طبيعـي -ها را ياري كند ها را بفهمد و آن شود تا مسائل و آرزوهاي آن ا متكديان همراه مي) همدلانه ب4  
  ها شمولِ عقل عام و اصلاح رابطۀ ظالمانه ميان متكديان براي ايجاد شناخت و تفاهم و تعامل ميان آن استفاده از ظرفيت جهان

هستند؟ نادرستشناسي انتقادي و رويكرد آن  ها در ارتباط با جامعه كدام عبارت -۵۷
پردازد. هاي مورد مطالعه مي كند، بلكه به داوري ارزشي پديده هاي اجتماعي بسنده نمي الف) به توصيف و تبيين پديده

كنند. ختن جهان اجتماعي تأكيد ميبر توانايي و خلاقيت افراد در سا ،شناسان تبييني شناسان انتقادي همانند جامعه ب) جامعه
ماند. مي ها باز هاي مادي و فاقد معنا، از شناخت واقعي آن ها به پديده زدايي از سياست و قدرت و فروكاستن آن ج) با معنازدايي و ارزش

هـا و و مناسبات ميان افراد، گـروهبخشي را براي علوم اجتماعي نگه دارد و اين نقش را در نقد روابط  خواهد ظرفيت افشاگري و رهايي د) مي
بيند. ها مي فرهنگ

  »د« -»الف) «4  »د« -»ج) «3  »ج« -»ب) «2  »ب« -»الف) «1  
مربوط است؟ اجتماعي علوم زمينۀ در مسلمان دانشمند كدام به زير هاي عبارت از هر كدام -۵٨

 است. شده متداول شناسي جامعه و شناسي مردم تحقيقات در امروزه او روش
 برد كار به تبييني شناسي جامعه در كنت بعد، سال چهارصد كه است روشي مشابه او روش.
 است. برخوردار اجتماعي علوم هاي ظرفيت همۀ از او مدني علم
 داند مي هندوها ديني باورهاي را هند جامعۀ در ها كاست وجود علت.

  فارابي -بيروني ابوريحان -خلدون ابن - مسكويه ابوعلي )2  رونيبي ابوريحان -فارابي -مسكويه ابوعلي -خلدون ابن )1  
  بيروني ابوريحان - فارابي -خلدون ابن -بيروني ) ابوريحان4  فارابي -خلدون ابن -مسكويه ابوعلي -بيروني ابوريحان )3  



است؟ آمده گزينه كدام در زير سؤالات از يك هر پاسخ ترتيب، به -۵۹ 
 اند، چگونه است؟ داده قرار خود برتر هدف را دنيا و كنند مي زندگي ديني فرهنگ درون افرادي كه رفتار
 داشتند؟ نياز چيزي چه به ديگر، كشورهاي از خود اقتصادي منافع تأمين براي غربي كشورهاي
 چيست؟ اجتماعي علوم و انساني علوم نسبت

 علوم -خود قدرت جهاني گسترش براي مسيحيت تبليغ -دهند مي قرار جهاني اين و دنيوي دافاه خدمت در را ديني و معنوي باورهاي از هايي ) بخش1  
  .شوند مي محسوب انساني علوم از بخشي خود اجتماعي

 انسـاني علـوم موضـوع -اروپـايي جوامـع به ثروت انتقال و آمريكايي مزارع به آفريقايي  پوست سياه هاي برده انتقال -كنند مي پرهيز آن كردن آشكار ) از2  
  .است اجتماعي علوم موضوع از تر عام

 برخـي -شـود داران سرمايه ثروت انباشت گرفتن سرعت باعث كه صنعت -كنند مي جهاني اين و دنيوي توجيه را خود ديني رفتارهاي و هنجارها ) ناگزير3  
  .نيستند انساني علوم زمرهٔ در اجتماعي علوم

 در انساني علوم برخي -كردند نمي تحمل را ها آن نفوذ و سلطه كه اقوامي فرهنگي مقاومت شكستن در هم -كنند يم ديني توجيه را خود دنيوي ) رفتار4  
  .نيستند اجتماعي علوم زمرهٔ

هستند؟ نادرستدر بين عبارات زير، كدام موارد  -۶۰
ند.شو كدام بدون ديگري محقق نمي اند و هيچ ها به يكديگر وابسته ها و محدوديت الف) فرصت

شوند. برند، به خودباختگي حقيقي دچار مي اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد مي ب) جوامع خودباخته
دهد. هاي نظم اجتماعي تقليل مي مهره و ها را به پيچ ج) يكسان دانستن طبيعت و جامعه، انسان

ر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد.د) طرفداران قشربندي اجتماعي معتقدند كه با توزيع براب
  »ج« -»ب) «4  »د« -»الف) «3  »د« -»ب) «2  »ب« -»الف) «1  
دارد؟ اشاره اجتماعي جريان يا تفكر كدام به زير عبارات از يك هر ترتيب به -۶۱

 پذيرد مي انجام) نمايش صحنۀ( استيج روي گرفتن فيگور با كه است نمايشي مسابقات ترين مهم از يكي مسترالمپيا سالانۀ مسابقات.
 است ها فرهنگ ديگر توسعۀ و پيشرفت راه تنها غرب، فرهنگ از القاي اين باور به نخبگان جوامع غيرغربي كه پيروي.
 كرد. خود را سركوب مي اسلامي هويت حفظ براي مردمي هاي مقاومت
 كنند  مي مطالعه معنا، و آگاهي بر تأكيد با را انسان اجتماعي زندگي.

  نوزدهم قرن پايان اجتماعي پردازان نظريه -گرا غرب منورالفكران -19 قرن فيلسوفان -) رنسانس1  
  تفسيري رويكرد -سكولار هاي دولت -رنسانس از بعد فيلسوفان -) مدرنيته2  
  كنش اجتماعي پردازان نظريه -استعماري استبداد -19 قرن شناسان جامعه -اساطيري ) رويكرد3  
  انتقادي رويكرد -استعماري هاي قدرت -18 قرن شناسان روان -بدن يافتگي پرورش اساس بر تمجيد و يش) ستا 4  
ترتيب، هر عبارت مصداقِ كدام گزينه است؟ به -۶۲

 .بيشتر شبيه يك بازي گروهي است
 اري كردند.دولتمردان انگليسي از جمله لرد جان راسل از هر اقدامي براي مقابله با قحطي ايرلند خودد
 گسترهٔ جهان اجتماعي
 .اهرام جيزه، نقطۀ اوجي در تكامل شيوهٔ معماري مقابر مصر در دورهٔ پادشاهي كهن است

  مدينۀ فاسقه -كنش و پيامدهاي آن -نقد ليبراليسم اوليه -) جهان اجتماعي1  
  مدينۀ جاهله -دانش و آگاهي آن -حاكميت ليبراليسم اقتصادي -) فرهنگ عمومي2  
  مدينۀ جاهله -دانش و آگاهي آن -حاكميت ليبراليسم اقتصادي -) جهان اجتماعي3  
  مدينۀ فاسقه -گسترهٔ دانش آن -بيهوده دانستن كمك به مستمندان -) جهان اجتماعي4  
دهد؟ درستي پاسخ مي ترتيب، كدام گزينه به سؤالات زير به به -۶۳

 شود؟ انتقادي) آشكار مي گرايي (رقيب كدام حقيقت مغفول در رويكرد نسبي
 ابطال نظريۀ پايان تاريخ فوكوياما، پيامد چه بود؟
 شناختي انتقادي و تفسيري چيست؟ اشتراك رويكردهاي جامعه
 بحران هويت نهاد خانواده نتيجۀ چيست؟

مطالعـۀ  -بيـداري اسـلامي -انـد يگري شـكل گرفتـههايي باشد كه در زمينۀ فرهنگي و تاريخي د  پسندد كه موضوع نظريه ) هيچ فرهنگ و هويتي نمي1  
  هاي آن. ناتواني جهان اجتماعي در دفاع از كيان خانواده و ارزش -هاي سياسي در قلمرو واقعي ارزش

ت انقـلاب موفقيـ -هاي متناسب بـا خـود را توليـد كنـد تواند نظريه شود و هر فرهنگ و هويتي مي اي درون فرهنگ و تاريخ خود توليد مي ) هر نظريه2  
  هاي زندگيِ خانوادگي ها و بديل شيوع رقيب -هاي سياسي در قلمرو آرماني مطالعۀ ارزش -اش اسلامي ايران و پيامدهاي جهاني

 -فروپاشي بلوك شرق -هاي متناسب با خود را توليد كند تواند نظريه شود و هر فرهنگ و هويتي مي اي درون فرهنگ و تاريخ خود توليد مي ) هر نظريه3  
  تأخير در ازدواج و افزايش طلاق -هاي سياسي در قلمرو آرماني مطالعۀ ارزش

 -اش موفقيت انقلاب اسـلامي ايـران و پيامـدهاي جهـاني -خواهد از چشم خودش به خود بنگرد و نه از چشم ديگران ) هر گروه، جامعه و فرهنگي مي4  
  شكيل خانواده انگيزهٔ لازم و كافي نداشته باشند.اعضاي جامعه براي ت -هاي سياسي در قلمرو حقيقي شناخت ارزش



ترتيب كدام است؟ علت هريك از موارد زير به -۶۴ 
 هاي اجتماعي مختلف پيدايش جهان
 تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان
 چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع
 سبت به علوم طبيعيبيني در علوم اجتماعي ن تر بودن پيش پيچيده

هدفدار  -هاي قومي و زباني ها ميان گروه تشديد تفاوت -ها به نيازهاي معنوي در كنار نيازهاي جسماني توجه فرهنگ -ها ) تنوع آگاهي و معرفت انسان1  
  هاي انساني بودن و ارادي بودن كنش

آگاهانـه و  -هـا ها و گونـاگوني تأكيد افراطي سياست هويت بر تفاوت -وراء طبيعينياز فطري آدمي به حقايق قدسي و ما  -ها ) تنوع اراده و اختيار انسان2  
  هاي اجتماعي ارادي بودن كنش

 -هاي به حاشيه رانده شده توسط سياست هويت به رسميت نشناختن گروه -ها ها به نيازهاي معنوي انسان پاسخ فرهنگ -ها ) آگاه و خلاق بودن انسان3  
  هاي اجتماعي بودن كنشهدفدار بودن و آگاهانه 

ارادي بـودن و  -تأكيد افراطي بر تمـايزات زبـاني، قـومي و مـذهبي -انكار حقايق قدسي توسط فرهنگ غرب -ها ) متناسب بودن كنش افراد با موقعيت4  
  هاي اجتماعي معنادار بودن كنش

كنيد. مشخص را زير عبارات بودن نادرست يا درستترتيب،  به -۶۵
 است جهاني اين و دنيوي حكومتي و شناسد نمي رسميت به آزادي جز را شمولي جهان و فطري فضيلت و حقيقت هيچ سي،دموكرا ليبرال.
 هاست فرهنگ و ها انسان ميان هاي تفاوت و ها شباهت بر زمان هم تأكيد بارز نمونۀ حج، مراسم.
 مبتنـي را مناسبات و روابط اين و دهد مي توضيح بيروني مناسبات ساسبرا را اجتماعي نظم و جامعه مواقع، اغلب در تبييني شناسي جامعه

.داند مي اجبار و ترس قرارداد، بر
 است هند جامعۀ فرهنگ توصيف براي تفهمي، و تجربي روش كارگيري به در ابوريحان امروزي اهميت.

  نادرست - درست - نادرست - نادرست )4  نادرست - نادرست - درست - نادرست )3  درست - نادرست - درست - درست )2  درست - نادرست - نادرست - درست )1  

كلاسـش آمـوزان دانـش يينها امتحانات نمرات نيانگيم كه شود يم متوجه مدارس شدن يحضور و كرونا يماريب افتني انيپا از پس يمعلم -۶۶
با ارتباط در عبارت كدام ،»است داده رخ يليتحص افت آموزان دانش در«: كه كند يم اظهار جهينت در است؛ شده كمتر قبل يها سال به نسبت

است؟ درست جمله نيا
  .است شده مطرح يتجرب مشاهدات به توجه با كه است يا هيفرض )1  
  .شود ليتبد  اصل به تا باشد داشته مطابقت يتجرب علم در مقبول يها افتهي با ديبا  )2  
  .كند مطرح مسئله كي شكل به را آن ديبا ابتدا  موضوع، نيا  هٔدربار پژوهش انجام يبرا) معلم 3  
  .رسد يم هينظر  به دهد، قرار هم كنار را يليتحص افت با ارتباط در ييها  هيفرض از منسجم يا مجموعه اگر )4  
دارد؟ دنبال به را ياحتمال يامدهايپ كدام بيترت به ريز موارد -۶۷

 رفتار ييچرا و يستيچ از روشن انيب كي دنيبرگز
 يعلم روش بودن هدفمند
 ها دهيپد از يكمّ و شفاف و قيدق فيتعر
 ها ارزش ريثأت تحت گرفتن قرار

  يذهن يندهايفرا  يتجرب ۀمطالع در يدشوار  -  مشترك مفهوم به دنيرس -  شده انجام اقدامات بودن بخش جهينت -  دهيپد  مورد در كساني يها افتهي به دنيرس) 1  
  كساني يها افتهي به دنيرس در يدشوار  - ير يگ اندازه در سهولت - شده انجام اقدامات بودن مند قاعده و منظم - ندهيآ  در دهيپد  وقوع احتمال انيب )2  
  كساني يها فتهاي به دنيرس در يدشوار  -ير يگ اندازه در سهولت -شده انجام اقدامات بودن بخش جهينت - نظر مورد هٔديپد  جاديا  يبرا طيشرا  رييتغ )3  
  يذهن يندهايفرا  يتجرب ۀمطالع در يدشوار  -  كساني يها افتهي به دنيرس - شده انجام اقدامات بودن مند قاعده و منظم -  دهيپد  از كساني برداشت به دنيرس )4  
است؟ درست يكودك ياجتماع رشد و ينوجوان ياجتماع رشد مورد در بيترت به نهيگز كدام عبارات -۶٨

 بازتـاب ها بـهيغر  بـا ياجتمـاع تعاملات در كودكان دنيترس -.شود يم خانواده به شيگرا  عدم موجب و ابدي يم شيافزا  ينوجوان در همسالان با ارتباط) 1  
  .است ها آن ياجتماع رشد علامت نياول

 و يگروهـ يهـا يبـاز  بـه مهـدكودك، رد شدن ياجتماع ريمس در كودكان -است نوجوانان يبرا شتريب روان سلامت به يمنته مثبت، تيهو  رشيپذ ) 2  
  .كنند يم دايپ ليتما  مند قاعده

 بـا دارنـد دوسـت دوم يكـودك ۀمرحلـ در كودكـان -.ابنـدي يم را مردانـه و زنانـه يها ينيآفر  نقش يعني خود يروان تيهو  نوجوانان ،ينوجوان هٔدور در) 3  
  .كنند يباز  خود جنسان هم

 كـار ينادرسـت ايـ يدرسـت مورد در خود يها قضاوت در كودكان -.دارند را ياجتماع يها تيموقع در مختلف لاتاحتما گرفتن نظر در امكان نوجوانان) 4  
  .كنند يم استفاده يادراك پردازش از گران،يد 



است؟ آمده نهيگز كدام در بيترت به ريز عبارات ينادرست اي يدرست -۶۹ 
 است خطر معرض در و دارد يعيرطبيغ يرفتار ند،يب يم رانيا پزشك نيتر موفق را خود ها آن در و شده خود الاتيخ غرق يگاه كه ينوجوان.
 هستند يواقع خود و يآرمان خود هٔدهند شكل عوامل بيترت به يخواستن هٔبالقو و بالفعل يها يژگيو.
 شود يم نوجوان يليتحص اهداف ريمس در تلاش افت به منجر ،يآرمان هٔنديآ دائم تصور و ياپردازيرو.
 است يواقع خود همان ،يشيآزما آزمون ۀرتب و است يآرمان خود هٔدهند نشان ،يشيآزما  آزمون نيآخر جينتا اساس  بر كنكور ۀرتب ينيب شيپ.

  درست -نادرست -نادرست -درست) 2   درست -نادرست -درست -درست) 1  
  تنادرس -درست -نادرست -نادرست) 4  نادرست -درست -درست -نادرست) 3  
است؟ كدام ريز موارد يبرا مناسب يراهكارها بيترت به -۷۰

 متمركز توجه جاديا
 توجه حفظ يبرا يخستگ از يريجلوگ
 پراكنده توجه يمنف اثر كاهش
 يذهن يختگيانگ شيافزا

  يستيز  يازهاين نيمأت -زمان هم فيتكل دو انجام در فرد مهارت شيافزا  - هم به هيشب فيتكل دو انتخاب - يكار  فواصل نيب در كردن استراحت )1  
  مناسب و يكاف خوراك و خواب داشتن - مشابه و ساده فيتكال انتخاب - دشوار دروس ۀمطالع يزمان يها بازه كاهش -مختلف حواس از استفاده )2  
  يده تياهم و هدف جاديا  - يانحراف عوامل تعداد كاهش - هدف محرك در فرد به منحصر يها يژگيو  وجود - محرك ۀارائ دفعات تعداد شيافزا  )3  
  ها محرك يدرون راتييتغ -فيتكل چند انجام يبرا حس كي از استفاده -زمان هم فيتكل دو انجام در فرد مهارت شيافزا  - يانحراف عوامل تعداد كاهش )4  
است؟ افتاده اتفاق يادراك يخطا فرد كدام در -۷۱

 درجـه 14 از بـالاتر را رونيب يهوا يدما دماسنج كه يحال در است سرد هوا كرد احساس شد، ادهيپ بود روشن آن يبخار  كه ينيماش از يوقت شهاب )1  
  .داد يم نشان

  .آمد ينم ييبو  چيه و بود نشده روشن اتاق آن در يگار يس چيه كه يحال در ،ديآ  يم گاريس يبو كرد احساس شد، پسرش اتاق وارد يوقت مادر) 2  
  .ندارند يتصور  نيچن گرانيد  كه يحال در كند، يم تصور سالش و سن هم دختران ريسا  از باتريز  و بلندقد را خودش دختر مادر) 3  
 چيه رياخ ماه كي در كه يحال در شده، كم او به همسرش ۀعلاق كند يم احساس نگرفته، شيبرا  ييكادو  همسرش است ماه كياينكه  ليدل به يخانم )4  

  .است نداشته وجود يخاص مناسبت
هستند؟ حافظه ميمفاه از كي كدام به مربوط ريز عبارات -۷۲

 ديجد درس ميمفاه از استفاده با كلاژ كي ۀخلاقان ساخت
)شود يم جاديا.....  و كاغذ زه،ير سنگ پارچه، عكس، مانند مختلف مواد بيترك با ريتصو كي آن در كه است يهنر كيتكن كي كلاژ: حيتوض(  
 معلم توسط يدرس كلاس در شده استفاده گچ تعداد يفراموش
 مدرسه اطيح در داده رخ يدعوا بر ناظر آموزان دانش نظر بر اتكا
 آمد و رفت ساعت مورد در خانواده نيقوان سپردن خاطر به

  بلندمدت ۀحافظ - كاذب ۀحافظ - يرمزگردان عدم - يحركت روش چند از استفاده )2  يداديرو  ۀحافظ -كردن حذف -يرمزگردان عدم -يزبخشيتما ) 1  
  يحس ۀحافظ -كردن اضافه -زمان گذشت -يچندحس ۀمطالع) 4  ييمعنا  ۀحافظ -يفراموش -زمان گذشت -ييمعنا  بسط) 3  
يعروسـ مهمانـان يبـرا را دعـوت كارت نكيل و كنند آماده تاليجيد دعوت كارت خود يعروس يبرا تا رنديگ يم ميتصم اسمني و ليسه -۷۳

است؟ كدام بيترت به ريز افراد از كي هر يبرا ها آن يعروس خيتار يمزگردانر نوع. كنند امكيپ
 نكند فراموش تا كرد ادداشتي خود يزيروم ميتقو يرو را ها آن يعروس خيتار امك،يپ دنيد با لاديم.
 خواند او يبرا را مراسم خيتار و دعوت كارت متن همسرش كه بود دهيرس خانه به تازه محمدجواد.
 دارد مشابهت خودش ينامزد خيتار با كه شد متوجه ناگهان يعروس خيتار به كردن دقت با ستاره.

  ييمعنا  -يدار يشن -ييمعنا ) 4  يدار يد  -ييمعنا  -ييمعنا ) 3  يدار يد  -ييمعنا  -يدار يد ) 2  ييمعنا  -يدار يشن -يدار يد ) 1  
هٔدور ۴ به را است مانده يباق ادياعت تست يبرا مقرر زمان تا كه يفرصت و رديگ يم ترك به ميتصم ،كند ازدواج بتوانداينكه  يبرا يمعتاد فرد -۷۴

طيشـرا اول هٔدور انيـپا در او. دهـد كـاهش چهارم كي هٔانداز به را خود مصرف زانيم دوره هر در كه گذارد يم قرار و كند يم ميتقس يزمان
نيـا هٔدربـار ريـز عبـارات ينادرسـت اي يدرست. ابدي نانياطم بعد ۀرحلم به ورود يبرا يآمادگ از تا كند يم يبررس را اش يرفتار -يجسمان
است؟ كدام تيموقع
 است بر زمان و شود يم محسوب يليتحل روش كي اد،ياعت ترك يبرا فرد نيا روش.
 است داده انجام را مسئله حل مراحل از دوم ۀمرحل خود، درمان اولهٔ دور انيپا از پس فرد نيا.
 ندارد وجود آن يبرا استاندارد اقدامات و است متعدد علل ريثأت تحت رايز ،است نشده فيتعر خوب نوع زا او ۀمسئل.
 باشد داشته كامل يآگاه دهد يم انجام آنچه به نسبت تواند ينم مسئله، حل انيجر در فرد يها يتوانمند بودن محدود ليدل به.

  نادرست -درست -درستنا -نادرست) 2  نادرست -درست -درست -نادرست) 1  
  درست -نادرست -نادرست -درست) 4    درست -نادرست -درست -درست) 3  



خورد؟ يم چشم به يريگ ميتصم موانع از كي كدام بيترت به ريز اتيروا از كي هر در -۷۵ 
 آخـر يروزهـا در مطالعه با تنها داده، داي ها آن به كه ييها كيتكن يريكارگ به با آموزانش دانش دارد باور است، تحصيلي مشاور كه ارشيك

.شوند يم برتر ۀ رتب
 است نكرده شروع يا هيپا چيه در را يمعلم كه است كلاس تيريمد ييتوانا نگران چنان آن يمعلم -دانشجو هٔدور اتمام وجود با محمدرضا.
 است يخوب معلم دارد باور اياول از يكي مثبت بازخورد به اتكا با يمهد آموزان، دانش توسط معلمان ينظرسنج در نييپا هٔنمر وجود با.

  يافراط اعتماد -خود شمردن كوچك -دأييت ير يسوگ) 2  يافراط اعتماد -جاناتيه نكردن كنترل -دأييت ير يسوگ) 1  
  دأييت ير يسوگ -خود شمردن كوچك -يافراط اعتماد) 4  دأييت ير يسوگ -جاناتيه نكردن كنترل -يافراط اعتماد) 3  
بيـترت بـه ريـز يهـا تيموقع از كي هر. روست روبه يمتنوع يريگ ميتصم يها تيموقع با خود مغازه تيريمد يبرا و دارد سوپرماركت ديجم -۷۶

دارد؟ تعارض انواع از كي كدام به اشاره
 باشد هداشت يشتريب يمشتر تعداد خود، سود يۀحاش كردن كم با اي بفروشد يشتريب سود با را اقلام تواند يم ديمج.
 ندهد دست از را خود سوددهي خواهد مي هم و كند كمك او به خواهد يم دلش هم ديمج كند، يم گانيرا اقلام درخواست رييفق فرد كه يزمان.
 نه اي شود كيشر ها آن با را خود فروش سود شتر،يب فروش يازا در و كند كار نيآنلا فروش يها شركت با كه است مردد ديمج.

  اجتناب -شيگرا /  اجتناب -شيگرا /  شيگرا  -شيگرا ) 2  اجتناب -شيگرا /  شيگرا  -شيگرا /  اجتناب -شيا گر ) 1  
  شيگرا  -شيگرا /  اجتناب -شيگرا /  اجتناب -شيگرا ) 4  شيگرا  -شيگرا /  شيگرا  -شيگرا /  شيگرا  -شيگرا ) 3  
است؟ كدام بيترت به رفتار يريگ شكل عامل ريز عبارات در -۷۷

 كنند يم يشاد خود يمرب دنيد با يآب يها پارك يها نيدلف.
 نبود واناتيح اسارت موافق چون ،داد استعفا وحش باغ در كار از ديسع.
 ستين يخانگ وانيح عنوان به سگ ينگهدار موافق ،يمذهب اعتقادات خاطر به يمجتب.
 ريبخ شب« ديبگو ،بشود خاموش ها چراغ وقت هر گرفته ادي سارا يطوط«.

  نگرش -زشيانگ -زشيانگ -نگرش) 2    زشيانگ -نگرش -نگرش -زشيانگ) 1  
  زشيانگ -زشيانگ -نگرش -نگرش) 4    نگرش -نگرش -زشيانگ -زشيانگ) 3  
هٔچهـر به را تشيموفق عدم هيسم. است بوده دهيفا يب دو هر تلاش يول ،اند كرده اقدام شغل كردن دايپ يبرا و برادرند و خواهر نايس و هيسم -۷٨

بـه تسـلطش عـدم و شانس نداشتن به را تشيموفق عدم نايس. دهد يم نسبت سساتؤم انتظار كردن برآورده بودن دشوار و خودش يعمولم
است؟ درست نفر دو نيا مورد در عبارت كدام. دهد يم نسبت يسيانگل زبان

  .نديب يم رفتار خود از مستقل املاًك را رفتار امديپ نايس و شود يم شغل كردن دايپ يبرا يدلسرد و سيأ دچار هيسم )1  
  .داشت نخواهد خود شكست جبران يبرا يا زهيانگ چيه نايس و شود يم ليتبد  يخنث و تحرك يب يموجود به هيسم )2  
  .است كمتر شود شغل كردن دايپ يبرا يدلسرد دچار نايساينكه  احتمال و داشت خواهد خود شكست جبران يبرا يكم اريبس هٔزيانگ هيسم )3  
  .است داده نسبت داريپا  عوامل به را تيموفق عدم نايس كه يدرحال ،است داده نسبت داريناپا  عوامل به را خود تيموفق عدم هيسم )4  
. رددا يشـناخت روان يها مهارت و تجربه به زين ياديز ازين يجسمان يها مهارت و ها ييتوانا از يجدا ورزش نيا كه دارند اعتقاد يا حرفه كوهنوردان -۷۹

 بـا كوهنـورد و بوده اضطراب از يناش دهان يخشك يگاه نيهمچن و شود يم تنش احساس باعث يخستگ يگاه قله، به صعود ريمس در مثال يبرا
هستند؟ روان و جسم ارتباط نوع كدام به ناظر بيترت به شده، مشخص يها بخش از كي هر. بنوشد آب آن رفع يبرا دينبا موضوع، نيا از يآگاه

  يجسمان طيشرا  امديپ عنوان به يروان ريمتغ -يجسمان طيشرا  امديپ عنوان به يروان ريتغم) 1  
  يجسمان طيشرا  عامل عنوان به يروان ريمتغ -يجسمان طيشرا  عامل عنوان به يروان ريمتغ) 2  
  يجسمان طيشرا  امديپ عنوان به يروان ريمتغ -يجسمان طيشرا  عامل عنوان به يروان ريمتغ) 3  
  يجسمان طيشرا  عامل عنوان به يروان ريمتغ -يجسمان طيشرا  امديپ عنوان به يروان ريمتغ) 4  
پس اما. اندازد يم راه شاپ نينلاآ كي و است كرده باز ياجتماع يها شبكه در يا صفحه خود محصولات يمجاز فروش يبرا يفرد ديكن تصور -٨۰

يها روش از كي كدام به اشاره بيترت به ر،يز يراهبردها از كي هر ديكن صمشخ. است نداشته يخوب فروش ،شود يم متوجه ماه چند گذشت از
دارد؟ يروان فشار نيا با مقابله

 بگردد خوب ۀصفح يها يژگيو دنبال به محصولات فروش در موفق صفحات يبررس با.
 باشد خود يمحتواها از يكي شدن) راليوا( ريفراگ منتظر مناسب، يمحتوا ديتول يبرا تلاش بدون.
 كند پاك را خود صفحه يقبل يزير برنامه بدون فروش، نداشتن روز چند از پس.
 بخواهد راهكار بهتر فروش يبرا ها آن از و گذاشته جلسه يمجاز فروش متخصصان از نفر چند با.

  گرفتن ييراهنما  و مشورت -يتكانش يرفتارها انجام -بودن معجزه انتظار در -مسئله حل يها  مهارت از استفاده) 1  
  مسئله حل يها مهارت از استفاده -مشكل شمردن سبك -بودن معجزه انتظار در -گرفتن ييراهنما  و مشورت) 2  
  گرفتن ييراهنما  و مشورت -مشكل شمردن سبك -بودن منفعل -گرفتن ييراهنما  و مشورت) 3  
     مسئله حل يها مهارت از استفاده -يانشتك يرفتارها انجام -بودن منفعل -مسئله حل يها مهارت از استفاده) 4  
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 ۸۱-۸۸الترّجمة مِن أو إلی العربیّة ( و الأدقّ فيیّن الأصحّ ع:(  
  :)المِونَ في ضَلالٍ مُبينٍ فَأرُونِي ماذا خَلقََ الَّذينَ مِن دونهِِ بَلِ الظّ  اللهِّ خَلقُْ  ذاه( -۸۱

 اند به من نشان دهید، بلکه ستمگران در گمراهی آشکار هستند.  پس آنچه را که کسانی غیر او آفریده ؛این را خدا آفریده است) ۱  
  آشـکاری  گـمان ظالمـان در گمراهـی اند به من نشـان بدهیـد، بـی خدا چیزهایی آفریده پس کسانی که غیر ؛این آفرینش از آنِ خداست) ۲  

برند.  به سر می
 بلکه ستمکاران آشکارا در گمراهی هستند. ،اند پس نشان دهید آنان که غیر از او هستند چه آفریده ؛این آفریدۀ خداست) ۳  
 بلکه ستمکاران در گمراهی آشکاری هستند. ،اند پس به من نشان دهید کسانی که غیر از اویند چه آفریده ؛این آفرینش خداست) ۴  
:»الآخرین کأنّ سمّاً مُهلکاً مخبوءٌ تحته! هم قلوبَ ن الذّین یُحرق لسانُ لا تکَن مِ « -۸۲

 !سوزاند می ،ها دل دیگران را مانند زهری کشنده که زیر آن است نباید از کسانی باشی که زبان آن) ۱  
 !آن مخفی استگویی زهری کشنده زیر  ،سوزاندَ های دیگران را می باش که زبانشان دلناز کسانی ) ۲  
!ی کشنده است که در زیر آن پنهان استها مانند سمّ  سوزانند که زبان آن میرا های دیگران  مانند کسانی نباش که با زبانشان دل) ۳  
 !ای در زیر آن مخفی شده است سوزاند نباش که سمّ کشنده های دیگر را می هایی که زبانشان دل از آن) ۴  
 »: لسانه إلاّ بإشارة القلب و موافقة العقل و لا یشتغل بالدّنیا الفانیة اشتغالاً! یُحرِّکلاّ للمؤمن علامات منها أ « -۸۳

دهـد و اصـلاً بـه  ها این است که زبانش را فقط با اشارۀ قلب و همراهـی عقـل حرکـت مـی از جملۀ آن ؛هایی دارد فرد با ایمان نشانه) ۱  
 !شود دنیای فانی مشغول نمی

دهد جز به اشارۀ دل و همراهی عقلش و هرگز سرگرم دنیای فـانی  مثلاً زبانش را حرکت نمی ؛هایی وجود دارد من نشانهبرای انسان مؤ ) ۲  
 !گردد نمی

دارد و در دنیـای فـانی سرگـرم و مشـغول  های مؤمن آن است که زبانش را با اشارۀ قلب و موافقـت عقـل بـه حرکـت وا مـی از نشانه) ۳  
 !گردد نمی

وجـه سرگـرم  کند و به هیچ ها این است که زبانش فقط با فرمان دل و همراهی عقل حرکت می هایی دارد که از جملۀ آن مؤمن نشانه) ۴  
!شود نمی ،دنیایی که زودگذر است

 »:!إیّاک و مصادقة الکذّاب فإنهّ کالسرّاب یقُربّ علیک البعید و یبعّد علیک القریب« -۸۴
!نماید که او مانند سرابی است که دور را به تو نزدیک و نزدیک را از تو دور می گو بپرهیز از دوستی کردن با دروغ) ۱  
 !سازد کند و نزدیک را از تو دور می گو، چه او مانند سراب دور را به تو نزدیک می بر حذر باش از دوستی با انسان دروغ) ۲  
!سازد نماید و نزدیک را از تو دور می دور را نزدیک میهمانا او مانند یک سراب است و  ،گو بر تو باد دوری از دوست دروغ) ۳  
 !دهد و نزدیک را دور گو زیرا او همچون سراب است که دور را نزدیک نشان می بپرهیز از دوستی با دروغ) ۴  
 »:!أنّي قد نسیتُک و أنت في ذاکرتي دائماً  شاهدته منذ سنتین هل ظننتَ  قُلت لزمیلي الّذي ما کنتُ « -۸۵

!کنم که همیشه به تو فکر می کنم در حالی گفتم که آیا فکر کردی که تو را فراموش می ،مکاری که از دو سال پیش او را ندیده بودمبه ه) ۱  
 !ام وقفه به یادت بوده که بی ام در حالی ای که تو را فراموش کرده چرا گمان کرده :گفتم ،ام ها ندیده کلاسی خود که او را برای سال به هم) ۲  
!ای که تو همواره در خاطرم بوده ام در حالی ای که تو را فراموش کرده آیا گمان کرده :گفتم ،به همکارم که از دو سال پیش او را ندیده بودم) ۳  
!ام ش کردهفرامو  بودی،کنی که تو را با وجود اینکه دائماً در خاطرم  آیا فکر می :گفتم ،ام م که دو سال است او را ندیدها کلاسی به آن هم) ۴  
 :الخطأعیّن  -۸۶

! ای تهات مغرور گش چقدر به پروردگار بخشنده ،: ای بندۀ خدا!یا عبد اللهّ! ما غرّکَ بربکّ الکریم) ۱  
 خوانی؟  تو را چه شده که درس نمی ،آموز : ای دانش!یا طالب! ما لک ألاّ تدَرس) ۲  
ی نشو که من با دشمنانت محشور شوم!راض ،: پروردگارا!لا ترَض ربِّ أن أحُشرَ مع أعدائک) ۳  
 دنیا را از صلحی فراگیر پر کن!  ،: خداوندا!امِلأَ الدّنیا إلهي سلاماً شاملاً) ۴  



عيّن الصّحیح: -۸۷ 
 !کارت و شارژر بدهید : لطفاً به من یک سیم!مِن فضلک أعطني الشرّیحة و بطاقة الشّحن) ۱  
!موبایلت را اینجا شارژ کنیمالی توانی که اعتبار  : بفرمایید، شما می!لک هناتفضّل، تستطیع أن تشحن رصید جوّا) ۲  
 شود، باید چه کار کنم؟ خواهم که تماس بگیرم ولی وصل نمی : می؟ه لا یعمل، ماذا أفعلأرید أن أتصّل و لکنّ ) ۳  
 وض کنم!کارت را برایتان ع سامِحني حتیّ أبدّل لک الشرّیحة!: به من اجازه دهید تا سیم) ۴  
»:گردد! ق میگمان موفّ  تر باشد، در آزمون بی تر و دقیق کسی که سریع هر« -۸۸

  إنّ الذّي یکون سریعاً و دقیقاً أکثر یصبح ناجحاً في الامتحان!) ۱  
 مَن یکَن أسرع و أدقّ في الامتحان فیفوز فوزاً! ) ۲  
  مَن کان أسرع و أدقّ فازَ في الامتحان فوزاً!) ۳  
 کون أسرع و أدقّ فإنهّ یصیرُ فائزاً في امتحانه!الذّي ی) ۴  
  ّ۸۹-۹۳( بما یُناسِب النّصَّ الي ثمَّ أجِب عنِ الأسئلةَ صَّ التّ اقِرَأ الن :( 

أ لجَـفي المدينـة يَ  رٍ سٍ کبیـرَ وزيره أن يقوم بتعليـق جَـ أبناء شَعبه! ذات یومٍ أمرَ  لام بينَ السَّ   العدل وشرْ بنَ  مّ هتَ يَ کان عادلاً  حاکماً  كأنّ هُنا حكىٰ يُ 
و  فرسُـه  كـبرَِ لمّا ف !يستخدمه لنقل البضائع فَرسٌ كان له  خل، والبُ بف عرَ یُ  غنيٌّ  المدينة رجلٌ  كتلكان يعيش في و  !هقّ دُ يَ  لم ولظّ ل ضعرَّ تَ  مَن إليه كلُّ 

 أغصـانَ فـرأى ، ق فيه الجرسُ لِّ ذي عُ ى وصل إلى المكان الّ حتّ  عامش عن الطّ فتّ المسكين يُ  الفرس راحَ ف في الطرّیق،البخيل  هُ كترَ  ،أصبح عاجزاً عن العمل
ةً العنب  إلى وا عأسرَ فـالجرس  دينة صوتَ المان كّمع سُ سَ  !مُتواصلاًرنیناً  نُّ رِ الجرس يَ  ل العنبِ فبدَأأکْحاول يُ و هو رقبته  الفرسُ  مدَّ بحبل الجرس!  مُلتفَّ

عـن ه نعُـيمَ  و یه صاحبهُقسو عليَ لماّ کان  هو الذّي دقَّ الجرس بخيلفرس ال أنّ  واملِ ى عَ حتّ » سَ العدالة؟مَن یا ترُیٰ یدَُقّ جر : «یتَسائلونو هم كان الم
بحیـوانٍ في شَـبابه  تنَتفِـعأ مِن العدلِ و الإنصـاف أن  الفرس! صاحبَ یا «فقال له الحاکم:  إلی الحاکم،البخيل أحضرََ الحُراّس العجوزَ  الماء! عام والطّ 

وة هـذه الـثّر  معـتُ جَ  لـَماعليـه مـن مـالي  أنفقـتُ کنُـتُ قـد لـو «: البخيلُ  أجاب »هکذا؟ كغیرُ  كه جائعاً عند شَیخوخَته؟ أ تحُِبّ أن تعُامِلثمّ تترَُک
ب الحاکم من کلامِ البخیل و طولِ أمَله فَحکمَ » آمُلُ أن أعیش سنوات کثیرة! العظیمة في حیاتي، فإنّي  اـءِ فـیکَ قـدرَ مـاالبخيـل  ذ مـالِ أخْ ب تعجَّ ي لشر

  »ة و ما أحلیٰ رنینهَ!لَ االعدجرسَ  أحسَنَ ما : «حينرِ اس فَ النّ  تفَ هَ ! فالبرد و حميه من الحرِّ له يَ  مكانٍ  بِناء ، وللفرس مادامَ حیاًّ عام طّ ال
 حسب النّصّ:» العجوزِ البخیلِ «الصّحیح عن  عیّن -۸۹

 ) کان یمَتنعُ عن الطعّام و الماء في حیاته لجمع المال!۲  !لأمَلقد غرَّهُ طولُ ا غلَ بدنیاهُ کثیراً وتَ ) کان قدِ اش۱  
) لم یکُن قادراً علی دَفع نفَقاتِ فرَسه فترَکهُ في الطرّیق!۴  ) انِتفعَ بفرسه مادام حیاًّ في شَبابه و عند کِبرَ سِنّه!۳  
جوابه في النّصّ: لا یوجَدُ سؤالاً  عیِّن -۹۰

  نب تلَتفَّ بحبلِ الجرس؟) منذ متیٰ بدَأت أغصانُ العِ ۱  
 ) کم أخذَ الحاکم من أموال البخیلِ لفرسه المسکین؟۲  
  ؟أصبح عاجزاً عن العمل) ماذا فعلَ البخیلُ بفرسه بعدما ۳  
ؤون إلی أین لشَِکواهُم؟لجَ يَ المدینة  ك) کانَ المظلومون في تل۴  
مفهومَ النَّصّ: لا تنُاسِبعَیّن عبارةً  -۹۱

  ۱ !   !ركـغي بينَ  ك ونَ ـا بيـفيم ك ميزاناً ـنفسَ  لْ جعَ اِ ) یا بنُـيَّ
  !لها كرهُ له ما تَ  بّ لنفسك، و اكرهْ حِ لغيرك ما تُ  بْ حبِ أ ف) ۲  
  !ن إليكحسَ أن يُ  حبُّ كما تُ  نْ أحسِ  لم وظْ أن تُ  بّ حِ تُ  م كما لاظلِ تَ  لا) ۳  
 ) ارِحَموا عزیزاً ذَلّ و غنیاًّ افتْقَر و عالماً ضاعَ بینَ الجُهّال!۴  
  ّ۹۳و  ۹۲( عينِّ الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرّفي(:

  »:صاحب -أنفقتُ  -متواصلاً -تعَرَّض« -۹۲
ل«مزیدٌ ثلاثّي من باب  -للغائب -: فعل ماضٍ تعَرَّض) ۱    فعل شرط في الجملة الشرّطيّة /معلوم -متعدٍّ  -نِ بزیادة حرفی» تفعُّ
 نکرة/ صفة للمفعول المطلق للنّوع -مُعرب -مذکّر -مفرد -»المفاعلة«اب اسم الفاعل من مزید ثلاثي من ب :متواصلاً) ۲  
فیُفیدُ معنی الماضي البعید» کان«معلوم/ خبر  -»إنفاق«مصدره  -مزید ثلاثّي بحرفٍ زائد -للمتکلمّ وحده -: فعل ماضٍ أنفقتُ ) ۳  
  مُعرَّف بالعلميّة/ منادیٰ و منصوب -معرب -»صحابأ «جمعه التکّسیر  -: اسم الفاعل للمفرد المذکّر من مجردّ ثلاثيّ صاحب) ۴  
ة -أحسَنَ « -۹۳   »:یَتسائلون -تنَتفِع -مُلتفَّ

 نکرة/ خبر  -مُعرب -»ح س ن«حروفه الأصلیّة  -»حُسنیٰ «مؤنثّه  -اسم التّفضیل للمفرد المذکّر :أحسَنَ ) ۱  
ة: للمفرد المؤنث۲ّ   نکرة/ حال و منصوب -مبنيّ  -»تفعّل«باب  في» ل ف ف«مِن فعلٍ مزید ثلاثّي مِن  -) مُلتفَّ
 معلوم/ فعل و فاعل -بزیادة حرفینِ  -»انِفعال«مزید ثلاثيٌّ من باب  -للغائبة -: فعل مضارعٌ تنَتفِع) ۳  
 خبر للجملة الحالیة  /یفید معنی الاستمرار في الماضي -بزیادة حرفینِ  -للغائبینَ  -) یتَسائلون: فعل مضارع۴  



  ۹۴-۱۰۰لأسئلة التّالیة (أجب عن ا(:  
  عن المفهوم: الأقربعیّن  -۹۴

ـــــق() ۱ ـــــن ســـــعةٍ  ذو ليُِنف :)ســـــعتِهِ  مِ
  

آفریــــد چیــــز نــــاچیز ز یــــزدان کــــه  
  

ــــــدان   ــــــا ب ــــــایی ت ــــــد آرد توان پدی
  

ــــوَجهيِن مــــاتَ  عــــاش ) مَــــن۲ خــــاسرِاً!: بِ
  

ـــدِ  ای   ـــدان خداون ـــک خداون سروری و مل
  

شود خسـران تو تدبیر بی ملک و سروری  
  

:)جميعاً  الأرضِ  في ما لکم خلق الذّي هو( )۳
  

نهفــت داشــت همــی جــان ز دلم کــه رازی  
  

ــان بــه اشــکم   ــا حــال زب بگفــت خلــق ب
  

:)ه جَمیعاً و لا تفرقّـواللّ اعِتصِموا بحبل ا() ۴
  

ــــــزد   ــــــاق خی ــــــه ز اتفّ ــــــت هم دول
  

ــــــــزد بی   ــــــــاق خی ــــــــی از نف دولت
  

في ضبط حرکات الحروف:  الخطأعیّن  -۹۵
باحِ  حَقله مِنَ  في يعَمَلُ  لاّحُ الفَ  ) کانَ ۱     ) ثَمانونَ في المئِةِ مِن التلاّمیذ رسَبوا في الإمتِحانِ!۲  الليّلِ! إلیَ الصَّ
بعَة اجتنََبْتُ عِصیان ا الأقاليم أعُطيتُ  لوَ هِ للّ ا ) وَ ۳   جَرةَ هذهِ  أثمارَ  أسرِعَ  ما: فرَحِاً  العَجوزُ  الزاّرِعُ  ) قالَ ۴  هِ!للّ السَّ !الشَّ
  الرجّحان (التّفضیل):  یدلاّن علی عیّن متضادّین -۹۶

) إذا ملکَ الأراذل هلکَ الأفاضل! ۲  ) لوَ أعُطیت الأقالیم السّبعة بما تحت أفلاکها!۱  
) أعبد النّاسِ مَن أقام الفرائض! ۴  ) أحبّتي هجروني کما تشَاء عُداتي!۳  
عیّن الصّحیح عن العدد و المعدود:  -۹۷

  الأولى! المحطةّ إلى للوصول ساعتين اثنین في كيلومترات سبعة مسافة رالزوّّا ) سار۱  
  ساعات! ثلاث خلال الشّاحنة ففرغت بضائع، مائة العمّال ) أفرغ۲  
  الطلاّّب! احتفال معلمّين تسعة حضر بالمدرسة، معلمّاً  ثلاثين بين ) من۳  
  فارغة! غرفة عشر ستةّ لدينا لكن الفندق، إلى مسافراً  عشرون و خمسة ) جاء۴  
عیّن المنادی مضافاً:  -۹۸

  ) أولادنا المؤدّبون حافظَوا علی نظافة الطبّیعة!۱  
  زرعتها! التّي الفسیلة ) جدّتي تأمُل أن تعیش لتأکلَ من ثمر۲  
  ) أیهّا الولد، لا شيَءَ أجمل من العفو عند القدرة!۳  
  ) ربَِّ املأِ الصّدر انشراحاً و فمي بالبسمات!۴  
  ن ما یؤکّد الجملة: عیّ  -۹۹

  ) إیاّک و مُصادقة الأحمق، فإنهّ یرُید أن ینفعک فیضرکّ!۲  ) إنّما الفخر بعقل ثابت و حیاء و عفاف و أدب!۱  
  ) یهتمّ المواطن الفهیم بنظافة البیئة اهتماماً بالغاً!۴  ) شاهد المزارع أنّ الخضروات تتعرضّ للأکل تعرضّا!۳  
  ا معادل المضارع الالتزاميّ: فیه ما جاءعیّن عبارةً  -۱۰۰
  ) من غضب علیک من إخوانک ثلاث مراّت فلمَ یقُل فیک شرّاً، فاتخِّذه لنفسک صدیقاً!۱  
  ) هي تستطیع أن تحصل من السّیاحة علی ثروة عظیمة بعد النّفط!۲  
  !) أعطیَ الشّیخ الحکیم موعظة للشّابّ تمنعه عن ارتکاب المعاصي۳  
  الحروب! في الشّامل الدّمار أسلحة استخدام من الدّوَل تمنع المتحّدة الأمم ) لیت۴  

خورد؟ ها و مطالبي به چشم مي هايي كه از شاهان هخامنشي برجاي مانده، چه نكته نوشته در سنگ -۱۰۱
صاف، عدالت و راستي، اجتناب از دروغ و بيداد ) ان2  ) عدالت و راستي، پايبندي به عهد و پيمان1  
) حق و انصاف، دوري از دروغ و خشكسالي 4  گو و بيدادگر ) حق و عدالت، دوري از مرد دروغ3  
به منزلۀ چه امري بود؟ نزول نخستين آيات سورهٔ علق به حضرت محمد  -۱۰۲
  عوت خود و فراخواندن عموم مردم ) آشكار ساختن د  2) آغاز پيامبري و رسالت الهي حضرت محمد 1  
 ) آگاه شدن از دسيسۀ مشركان براي كشتن رسول خدا 4  به يثرب ) فرمان هجرت حضرت محمد 3  



رود؟ شمار مي كدام اقدام نقطۀ عطفي در تاريخ معاصر و مبارزهٔ مردم ايران براي رهايي از سلطۀ استعمار به -۱۰۳ 
  هاي انگليس ون نفت براي مقابله با تهديدها و تحريم) اجراي طرح برنامۀ اقتصاد بد1  
  ) خارج كردن مراكز و تأسيسات نفتي از حوزهٔ اختيار شركت نفت ايران و انگليس2  
  ) طرح ملي شدن صنعت نفت و پيروزي ملت ايران در جنبش ضد استعماري 3  
  1358) تسخير سفارت آمريكا توسط دانشجويان موسوم به پيرو خط امام در 4  
درستي آورده شده است؟ پاسخ هريك از موارد زير در كدام گزينه به -۱۰۴

الف) ايلاميان توسط كدام اقوام متلاشي شدند؟
ب) آخرين فرمانرواي سلجوقي توسط چه كسي شكست خورد؟

ج) اولين مرحلۀ اتحاد نيروهاي ضد استبداد در دوران مشروطه كدام رويداد بود؟
  ماجراي نوز بلژيكي  -اتسز -) سومريان2    مهاجرت صغري -اتسز -) آشوريان1  
ماجراي نوز بلژيكي  -تكش -) سومريان4    مهاجرت صغري -تكش -) آشوريان3  
كدام عامل شرايط را براي زندگي شهري در ايران پس از حملۀ مغولان براي مدتي دشوار كرد؟ -۱۰۵

خراسانالنهر و  الف) ويراني شهرهاي بزرگ و آباد در ماوراء
ب) ويران شدن بازارها و مختل شدن تجارت
هاي ياسا ج) پرهيز مغولان از شهرنشيني طبق آموزه

د) ذهنيت منفي مغولان نسبت به روستا و روستانشيني
  »ج«و » ب) «2  »د«و » الف) «1  
» د«و » ب) «4  »ج«و » الف) «3  
وپايي به سرزمين ايتاليا، كدام رويدادها در ديگر نقاط جهان رخ داده است؟زمان با پا گذاشتن گروهي از اقوام هند و ار هم -۱۰۶

هاي داخلي ضعيف شد. دليل رقابت شهرها و جنگ الف) تمدن ميسن به
تدريج زمينۀ پيدايش نخستين شهرها در سرزمين چين فراهم شد. ب) به

سيس كردند.ج) حاكمان كوچك و مستقل ايلامي با اتحاد پادشاهي ايلام را تأ
د) تمدن سند روبه انحطاط نهاده بود.

  »ج«و » الف) «2  »د«و » ب) «1  
» ج«و » ب) «4  »د«و » الف) «3  
جز: كند؛ به هاي زير اطلاعات درستي دربارهٔ فاطميان و خلافت آنان ارائه مي تمام گزينه -۱۰۷
  شان پايان داد.  هلالدين ايوبي به سلس ) صلاح1  
  است.  عبداالله مهدي، نوهٔ امام صادق ) مؤسس آن 2  
  ) دوران خلافت معتصم، دورهٔ اوج و شكوفايي حكومت فاطميان بود. 3  
عنوان پايتخت برگزيدند.  ) حكومت آنان در مراكش و تونس تأسيس شد اما سرانجام قاهره را به4  
عقيدهٔ پيشوا در خصوص ابعاد روابط خارجي كشورش چه بود؟ -۱۰٨
  هاي اروپايي براي كسب فضاي حياتي ين) فتح سرزم1  
  ) احياي امپراتوري روم باستان با تسلط بر درياي مديترانه 2  
  هاي آزاد هاي مهم و دستيابي به آب ) حاكميت بر آبراه3  
) اشغال كشورهاي آسيايي براي استفاده از نيروي انساني آنان 4  
؟نيستنداديان موجود در دوران باستان،  هاي زير حاوي اطلاعات صحيحي دربارهٔ عبارت  كدام -۱۰۹

هاي دين بودايي را به زبان فارسي ميانه ترجمه كرد. الف) يك شاهزادهٔ اشكاني، كتاب
دانستند. تر از خدايان مصري مي ب) مردم سومر، خدايانشان را مهربان

ج) اشكانيان مانند هخامنشيان، حامي سياست آزادي ديني بودند.
هاي بعد از كنستانتين، دين رسمي امپراتوري روم شد. در دورهد) مسيحيت 

ودا به زبان سانسكريت است. ترين بخش وداها، ريگ ) كهنه
و) محافظ شهر آتن و خداي مستقر در المپ، زئوس بود.

  »و« -»ب« -»الف) «2    »د« -»ج« -»الف) «1  
  » و« -»ه« -»ج) «4    »ه« -»د« -»ب) «3  



اداري ايران درست است؟ -مورد دربارهٔ نظام سياسيكدام  -۱۱۰ 
هاي ديگري به تشـكيلات  تأثير مواجهۀ ايران با تمدن غربي، وزارتخانه ) نظام اداري ايران تا اوايل حكومت رضاشاه بسيار كوچك بود و در دوران او و تحت1  

  اداري افزوده شد. 
تأثير شرايط فكري و فرهنگي جامعۀ ايران، به جنبشي سياسي و  ود در قرن نهم هجري قمري تحت) طريقت صوفيانه كه در دورهٔ ايلخانان شكل گرفته ب2  

مذهبي تبديل شد. 
  ي به تخت نشستن هر پادشاه بود. دشماري يزدگر  ) در دورهٔ ساسانيان مبدأ گاه3  
اتحـاد «يخي مردم ايران از انگلستان و روسيه، ايرانيان بـا شـعار هاي سياسي تازه در اروپا و نفرت تار  بندي گيري دسته ) در اوايل حكومت قاجار، با شكل4  

سمت خود جلب كردند.  بخشي از انديشمندان دنياي اسلام را به» اسلام
كدام مورد دربارهٔ روابط خارجي ايران در دورهٔ افشاريه و زنديه درست است؟ -۱۱۱

  نگي ايران با كشورهاي اروپايي رونق پيدا كرد. ) در دورهٔ زنديه، مناسبات سياسي و اقتصادي و ارتباطات فره1  
ثباتي سياسـي نسـبت بـه عصـر صـفوي كـاهش  هاي داخلي و بي ) مناسبات سياسي و اقتصادي ايران با جهان خارج در دورهٔ افشاريه به علت درگيري2  

چشمگيري يافت. 
از به ايران آمدند. هايي از انگلستان و روسيه براي گرفتن امتي خان زند هيئت ) در دورهٔ كريم3  
نظامي با همسايگان شمال غربي و غرب بود.  -ترين مسئلۀ خارجي ايران در اين دوران، برخوردهاي سياسي ) مهم4  
كدام موارد دربارهٔ منابع تاريخي و ميراث فرهنگي، درست است؟ -۱۱۲

اند، اشاره كرد. هاي مهم تاريخي ايجاد كرده بران الهي يا شخصيتتوان به تحولاتي كه پيام گيري از گذشته براي حال و آينده مي الف) در بهره
ب) توجه پژوهشگران به ارتباط تاريخ و جغرافيا موجب گسترش دانش جغرافياي تاريخي شده است.

دهند. مي هاي فني جوامع گذشته ارائه اي دربارهٔ نظام اجتماعي، باورها و ميزان پيشرفت هاي باستاني، اطلاعات ارزنده ج) تپه
ها توانستند، فن ساخت ابزار و ظروف سنگي را ترقي دهند. د) در دوران گردآوري خوراك، انسان

  » ب«و » الف) «4  »د«و » ب) «3  »د«و » الف) «2  »ج«و » ب) «1  
، درست است؟»اروپاي عصرِ رنسانس«و » دوران صفوي«كدام موارد دربارهٔ تاريخ  -۱۱۳

هاي سياسي، اجتماعي، اقتصادي و فرهنگي به وقوع پيوست كه بر سرنوشـت رويدادها و تحولات متعددي در عرصه الف) در دوران رنسانس،
اروپا و ديگر مناطق جهان تأثير گذاشت.

ول وطور كلي نسبت به دورهٔ مغـ نگاري ادامه يافت، هرچند به نگاري در دورهٔ صفوي در سه حوزهٔ تاريخ عمومي و تاريخ محلي و تك ب) تاريخ
تيموري تا حدي دچار افول شد.

هاي مختلف فرهنگي، اجتماعي، اقتصادي و سياسي جوامع اروپايي در عصر جديد بـه تغييـر و تحـولات اساسـي ج) در عصر رنسانس جنبه
زمين را بنيان نهاد. هاي تمدن نوين مغرب انجاميد و پايه

صفوي، انگيزه و اهداف اقتصادي و تجاري بود. د) اولين عامل در گسترش روابط ايران و اروپا در دورهٔ
» ب«و » الف) «4  »ج«و » الف) «3  »ج«و » ب) «2  »د«و » الف) «1  

ظهـر ۱۲درجۀ غربي واقع شده باشد و ساعت در گرينويچ  ۳۵النهار  روي نصف» ب«درجۀ شرقي و شهر  ۴۰النهار  روي نصف» الف«اگر شهر  -۱۱۴
چند است؟» ب«و » الف«ترتيب ساعت در شهر  باشد، به

  دقيقه 50و  10» ب«دقيقه و شهر  28و  13ساعت » الف«) شهر 1  
  دقيقه 40و  9» ب«دقيقه و شهر  40و  14ساعت » الف«) شهر 2  
  دقيقه 40و  9» ب«دقيقه و شهر  28و  13ساعت » الف«) شهر 3  
  دقيقه 50و  10» ب« دقيقه و شهر 40و  14ساعت » الف«) شهر 4  
ترسيم شده است؟ زيرهاي  هدرستي دربارهٔ درياچ هاي ايران به لحاظ زماني، كدام تصوير به بندي درياچه با توجه به تقسيم -۱۱۵

هاي دائمي الف) درياچه
هاي فصلي ب) درياچه
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چيست؟» كارست«شكل درست است و منظور از  هاي  كدام گزينه در مورد دره -۱۱۶ 
  اي هلالي شكل و منفرد با دو زائده يا بازو در جهت باد ماسههاي  تپه -گيرند. هايي كه معمولاً بر اثر جريان آب رودها و فرسايش آبي شكل مي ) دره1  
  هاي آهكي پديدهٔ خوردگي و انحلال سنگ -اند. هايي كه معمولاً بر اثر فرسايش يخچالي طي هزاران سال پديد آمده ) دره2  
  هاي آهكي انحلال سنگپديدهٔ خوردگي و  -گيرند. هايي كه معمولاً بر اثر جريان آب رودها و فرسايش آبي شكل مي ) دره3  
  اي هلالي شكل و منفرد با دو زائده يا بازو در جهت باد هاي ماسه تپه -اند. هايي كه معمولاً بر اثر فرسايش يخچالي طي هزاران سال پديد آمده ) دره4  
نفـر وفـات يافتنـد. ۴۰۰۰۰۰دند و نوزاد متولـد شـ ۱۵۹۰۰۰۰ميليون نفر بود كه در اين سال  ٨۵جمعيت ايران چيزي بالغ بر  ،۱۳۹۹در سال  -۱۱۷

هاي خـارج از نفر پس از اتمام تحصيلاتشان در دانشگاه ۱۵۰۰نفر از مردم به نقاط مختلف جهان مهاجرت كرده و  ۴۴۰۰۰همچنين در اين سال 
كشور به ايران بازگشتند.

چند درصد بوده است؟ ۱۳۹۹در سال  جمعيت رشد طبيعي )الف
چه زماني رشد جمعيت دو برابر خواهد شد؟با توجه به اين آمار  )ب

هاي موجود در متن حساب كنيد. ج) رشد مطلق جمعيت را با توجه به داده
  1 (/1 1/ -سال 50، 35 25  2 (/1 1/ -سال 52، 35 4 
  3 (/1 1/ -سال 50، 4 35  4 (/1 1/ -سال 52، 4 25 
ترتيب درباره انسان و نواحي قابل برداشت است؟ كدام گزينه از متن زير به -۱۱٨

)هزار بشكه در روز رسيد و تقريباً از همان سال طبخ و سرو سوشي (غذاي ژاپنـي ۲۶۰به  از ايران به كشور ژاپن ،ميلادي واردات نفت ۲۰۱۴از سال «
»هاي ايران آغاز شد تا جايي كه در چند سال اخير نزد برخي از ايرانيان به غذاي محبوبي بدل شده است. در رستوران

  انداز فرهنگي چشم -نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند )1  
  انداز فرهنگي  چشم -دهند ها شكل مي هاي انسان احي به فعاليتنو  )2  
  انتشار فرهنگي  -نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند )3  
  انتشار فرهنگي  -دهند ها شكل مي هاي انسان نواحي به فعاليت )4  
شوند؟ تن جزء كدام مؤلفه محسوب ميموجود در مهاي  كند و داده يك از انواع شهرها صحبت مي كدام هٔمتن زير دربار -۱۱۹

»بنيان در آن انبوه و متمركز است. مؤسسات مالي و صنايع دانش ،شود كه جمعيت شهري شهري ناميده ميبرا ۀمنطق«
  توصيفي -شهر ) كلان4  توصيفي -) مادرشهر3  مكاني -شهر ) كلان2  مكاني -) مادرشهر1  
است؟» ب«و شكل شهر تصوير » الف«تصوير  ترتيب معرف نوع مرز ميان كدام گزينه به -۱۲۰

»ب«»الف«
  خطي -) پيشتاز4  خطي -) تطبيقي3  شطرنجي -) پيشتاز2  شطرنجي -) تطبيقي1  
درست است؟ Bو  Aوزهاي لغزش در يك شهر پايكوهي در هريك از ر كدام گزينه دربارهٔ مقايسه اثر وضعيت بارش در احتمال وقوع سيل و زمين -۱۲۱

A   ساعت ۲متر طي  ميلي ۲۵بارش به ميزان
B   ساعت ۲۴متر طي  ميلي ۲۵بارش به ميزان

  بيشتر است.» A«لغزش، هر دو، در روز  ) احتمال وقوع سيل و زمين1  
  لغزش بيشتر است. احتمال وقوع زمين» B«وز احتمال وقوع سيل و در ر » A«) در روز 2  
  احتمال وقوع سيل بيشتر است.» B«لغزش و در روز  احتمال وقوع زمين» A«) در روز 3  
  بيشتر است.» B«) احتمال وقوع سيل و زمين لغزش، هر دو، در روز 4  
دارد؟» شهرگرايي«تري به مفهوم  كدام گزينه اشارهٔ نزديك -۱۲۲
  ها و مظاهر شهري در روستاها ، ارزش) رواج شيوهٔ زندگي1  
  ) مهاجرت جمعيت فعال روستاها به شهرهاي بزرگ2  
  ) ورود به عصر نوسازي يا مدرنيزاسيون3  
  آلات كشاورزي و مصالح ساختماني و تجهيزات شهري ) استفاده از ماشين4  
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را دارند؟ ترتيب بيشترين و كمترين ميزان توليد مواد آلي ها به بوم كدام زيست -۱۲۳ 
  بيابان -) تايگا2    توندرا -هاي باراني استوايي ) جنگل1  
  بيابان -هاي باراني استوايي ) جنگل4    توندرا -) تايگا3  
عنوان يك فعاليت بسيار مهم اقتصادي درست است؟ كدام گزينه در خصوص اهميت كشاورزي به -۱۲۴
  جهان رواج دارد.  ۀمتر توسعه يافتكشاورزي هم در كشورهاي پيشرفته و هم در كشورهاي ك )1  
  شود.  نقش مهمي در تأمين غذاي جهان دارد و فقط در نواحي خاصي اين فعاليت انجام مي) 2  
  شود.  كشورها محسوب مي ۀهاي مهم هم تأمين غذا و امنيت غذايي جزء اهداف و برنامه) 3  
رباز تا كنون حفظ كرده است. ترين نيازهاي بشر است كه اهميت خود را از دي يكي از قديمي) 4  
  ............... افتد كه  مي زماني زمين لرزه اتفاق ،هدر يك منطق -۱۲۵
  همگرا و برشي از دست بدهند.  ،زمين مقاومت خود را در برابر نيروهاي واگرا ۀهاي پوست سنگ )1  
انرژي شود.  هٔدوبار زمين فشرده شده و با تداوم حركت موجب تجمع ۀشده در پوست هانرژي انباشت) 2  
  شود.  زمين موجب ايجاد شكستگي شده كه از اين طريق نيرو اضافي خارج مي ۀكشيدگي پوست) 3  
  شود.  هايي ايجاد مي با دور شدن و نزديك شدن يا لغزيدن صفحات در كنار يكديگر كه شكستگي )4  

وجود دارد؟» توسل به معناي ظاهري«و » اشتراك لفظ«الطۀ در كدام مورد، زمينۀ وقوع دو مغ -۱۲۶
  خواند. اي را براي پدرش مي ) دوست محمد هر روزنامه1  
  هاي تيز، جان كودك بازيگوش را گرفت.  ) بازي با چنگال2  
  ) بهمن، يكي از مفسدين اقتصادي، بهمن امسال در تور پليس گرفتار شد.3  
به پدرش گفت: از دست من عصباني نباشيد.  ) ... سحر كه از خواب بيدار شد4  
بندي درست است؟ كدام طبقه -۱۲۷
  جيوه مايع  ) فلز 2    جانور جاندار  ) جسم 1  
  اروپايي غير اهوازي  ) غيرايراني 4    فاقد نسبت علم  ) انديشه 3  
درستي مشخص شده است؟ در كدام مورد، نوع استدلال به -۱۲٨

انــد بــه ســؤال معلــم پاســخ دهــد.تو  ) ازآنجاكــه حميــد هــم مثــل مــن، درس جلســۀ قبــل را مطالعــه نكــرده اســت نمي1
  

  (استدلال تمثيلي) 
خــواهم كتــاب جديــدش را هــم بگيــرم و بهــره ببــرم. ســه مفيــد بــود. مي ام كــه هــر ) از ايــن نويســنده ســه اثــر خوانــده2

  

  (استقراي تعميمي) 
ـــر ســـر ايمـــان خـــويش مي3 ـــرزم ) چـــو بيـــد ب ل

  

ــان   ــت كم ــه دس ــه دل ب ــافركيش ك ــت ك ابرويي اس
  

  ي)(استقراي تمثيل 
ـــت؟4 ـــرم چيس ـــن ش ـــار اي ـــودي اختي ـــر نب ) گ

  

ايـــــن دريـــــغ و خجلـــــت و آزرم چيســـــت؟  
  

  (استدلال قياسي) 
  در كدام عبارت، علامت موضوع و محمول يكسان است؟ -۱۲۹
  ) گندم از گندم برويد.1  
  گشته بازآيد به كنعان. ) يوسف گم2  
  شود.  ) نابرده رنج، گنج ميسر نمي3  
  اند. پذيرفته عنوان جانشين پيامبر اكرم  به را ) شيعيان، حضرت علي 4  
، كدام گزاره يك قضيۀ منفصل مانعةالجمع خواهد بود؟»الف اعمّ مطلق از ب باشد«اگر  -۱۳۰
  ) يا ج غير الف است يا ج ب است.2    ) يا ج الف است يا ج غير ب است.1  
  ) يا ج غير الف نيست يا ج غير ب نيست.4  ) يا ج غير الف است يا ج غير ب است.3  
گناه، به آيا اگر قائل باشيم كه مجاز است براي نجات دادن جان يك بي«فردي در دفاع از مطلق بودن اصول اخلاقي و پاسخ به اين سؤال كه:  -۱۳۱

گـويي، هـاي اخلاقـي ماننـد دروغ رذيلت خيـر؛«گفت: » ايم؟ كه قصد كشتن او را دارد دروغ بگوييم، اصول اخلاقي را نسبي ندانسته ظالمي
تنها مجاز و اخلاقي، بلكه يـك فضـيلت كه يك مصلحت عقلايي مطرح باشد، نه اند؛ و البته چنين كاري، درصورتي هميشه قبيح و غيراخلاقي

»ايم. ايم بلكه فقط حقيقتي را پوشانده شود. به تعبير ديگر، درواقع ما دروغ نگفته محسوب مي
توان ارزيابي كرد؟ د را چگونه ميپاسخ اين فر

  ) وي ناخواسته با بيان يك مثال نقض، استدلال بر مطلق بودن اخلاق را نقد كرده و از نسبيت اخلاق دفاع نموده است.1  
  زده دچار شده است. ) او با بيان يك قاعدهٔ كلي، مطلق بودن اخلاق را اثبات نموده ولي در ادامه، به مغالطۀ تعميم شتاب2  
  پوشي، گرفتار مغالطۀ بار ارزشي كلمات نيز شده است. چشم ) وي در استدلال خود علاوه بر مغالطۀ استثناي قابل3  
  گذاري. ) اين فرد در استدلال خود، هم به مغالطۀ ايهام انعكاس مبتلا شده است و هم مغالطۀ تله4  



دارند، چه پيامدي براي اين دانش داشته است؟» وجود«جهت كه  زآنپرداختن فلسفه به موجودات ا -۱۳۲ 
  گردد. بازمي» موجودات«) تمايز فلسفه با ساير علوم، به موضوعش يعني 1  
  رسد.  هاي منطقي به جواب مي وسيلۀ انواع استدلال ) دانش فلسفه تنها به2  
  ه است.) مباحث فلسفي به زيربناهايي براي مباحث علوم ديگر تبديل شد 3  
  ) فلسفه همواره در پي كشف و بررسي موجودات مختلف بوده و خواهد بود.4  
  ............... انديشيدن فيلسوفانه  -۱۳۳
  ) پذيرفتن مسئوليت زندگي و اعمال خودمان است.2  دهد. ها با هر باوري روي مي براي همۀ انسان) 1  
  درستي يا نادرستي باورها ندارد. اطي به) ارتب4  شود. لاي سخنان مردمان آشكار مي از لابه) 3  
كند؟ درستي بيان مي كدام گزينه اعتقاد سقراط را به -۱۳۴
خود سبب كسب فضيلت توسط آدميان است.  خودي هاي طبيعت به ) بحث دربارهٔ منشأ دگرگوني1  
   ) كسب دانش و اطلاعات دربارهٔ مسائل گوناگون جامعه نقش اصلي را در بهبود زندگي دارد.2  
  دارند. ) ثروت و قدرت عواملي هستند كه انسان را از كسب فضايل و اصلاح رفتارش بازمي3  
  شود. وگو دربارهٔ مسائل اساسي زندگي سبب اصلاح فرد و جامعه مي ) بحث و گفت4  
پذيرند: برده اعتبار گزارهٔ زير را مي كدام دسته از فيلسوفان نام -۱۳۵

»آيد گراد به جوش مي ادي، همواره در دماي صد درجۀ سانتيبر اساس مشاهدات، آب در شرايط ع«
  ) كنت، پروتاگوراس، افلاطون2   ) بيكن، پارمنيدس، ارسطو1  
ها  ) لاك، دكارت، پراگماتيست4   سينا، كانت، هراكليتوس ) ابن3  
شناختي فيلسوفان درست است؟ كدام گزينه دربارهٔ ديدگاه انسان -۱۳۶
دانند. منكر وجود اصول اخلاقي هستند و زندگي انسان را بر طبق ميل و دلخواهش ميها  ) هابز و داروينيست1  
 هاي بدن است. داند كه منشأ فعاليت ) ارسطو همچون دكارت انسان را داراي حقيقتي غيرمادي مي2  
  داد. هاي عملي و اخلاقي را براي روح آدمي موردتوجه قرار مي ) افلاطون همچون كانت، جنبه3  
  ركس برخلاف كانت به آزادي انسان در وضع قوانين اخلاقي و اجتماعي معتقد است.) ما4  
درستي مطرح كرده است؟ گرا به كدام عبارت تفاوت ديدگاه اخلاقي فيلسوفان مسلمان را به ترتيب با كانت و با فيلسوفان طبيعت -۱۳۷
  هاي اخلاقي گرايش داشت. بدون هرگونه استدلال به برخي ارزش توان مي -هاي اخلاقي را با استدلال عقلي درك كرد توان ارزش ) مي1  
  گرايش اخلاقي، امري ثابت، فطري و اصيل است و تابع شرايط متغير زمانه و جامعه نيست. -گيرد ) درك حسن و قبح با عقل انجام مي2  
  توان براي همگان يكسان دانست. اخلاقي را مي لااقل برخي قواعد -تواند بر اساس منافعش برگزيده و انجام شود ) يك فعل اخلاقي مي3  
  فضايل و رذايل اخلاقي اعتباري و قراردادي نيستند بلكه اكتشافي هستند. -تواند انسان را به سعادت حقيقي برساند ) فعل اخلاقي مي4  
، به ترتيب با كدام مورد يكسان است؟»بر زوج ۲عدد «و » قضيه بر معنادار«حمل  -۱۳٨
  حيوان بر رشدكننده -) فاقد حواس بر گياه2    آسيايي بر هندي -يراني) عرب بر ا 1  
  موجود بر غول -) واجب بالغير بر ممكن بالذات4  قياسي بر استدلال -) دانش بر تصديق3  
است؟ ناسازگاركدام عبارت با ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربارهٔ عليت  -۱۳۹
  يضين.خودي حوادث يعني اجتماع نق ) پديد آمدن خودبه1  
  ) عليت پايه و اساس هر تجربه و از آغاز همراه انسان است.2  
  ) درك اصل عليت با درك اصول ابتدايي عقل همراه است.3  
  ) اگر چيزي به خودش وجود دهد، يعني هم بوده و هم نبوده.4  
گيرند، چه نقدي وارد است؟ هدف و غايت در نظر مياز نظر فلسفي، به آن دسته از فيلسوفاني كه در عين انكار خداوند، براي انسان و جهان  -۱۴۰
  ) هر چيزي بايد متناسب با هدف و غايتش ساخته شده باشد، پس غايت بايد قبل از پيدايش شيء وجود داشته باشد.1  
  ) اگر خداوند علت وجود جهان هستي است، بدون خداوند جهاني نخواهد بود كه برايش هدف و غايتي در نظر بگيريم.2  
  سوي غايتش حركت كند كه توسط خداوند براي شناخت آن غايت و هدف هدايت شود. تواند به انسان تنها زماني مي )3  
  هاست. ) اعتقاد به غايتمندي جهان و زنجيرهٔ حوادث آن پيش از هر چيز نيازمند اعتقاد به وجود رابطۀ عليّ و معلولي ميان آن4  
كند؟ ب تكميل ميكدام مورد عبارت زير را به نحو مناس -۱۴۱

»اثبات نمايد................ عنوان  خداوند را به............... استفاده نكرد؛ وي كوشيد تا ............... فارابي از ............... ارسطو در برهان مشهور خود «
  برترين موجود -وجود -امكان ذاتي موجودات -راستا با ) هم1  
  محرّكِ ثابت -وجود -ت جهان به علتنياز موجودا  -) برخلاف2  
  محرّك غيرمتحرك  -ضرورت وجود -امتناع تسلسل -راستا با ) هم3  
  ترين موجود بهترين و كامل -ضرورت وجود -امتناع تسلسل -) برخلاف4  



دام گزينه درست است؟دربارهٔ بررسي تاريخي اعتبار و اعتماد به عقل در تاريخ تفكر غربي، ك -۱۴۲ 
  توانايي كسب شناخت را دارد. ،آورد كه تنها با همكاري حس حساب مي ) دكارت عقل را صرفاً همان دستگاه تفكر و استدلال به1  
  دانستند. ) حكماي مسيحي تا قرن شانزدهم، يگانه معيار درستي و نادرستي افكار را ايمان دانسته، عقل را مقابل و مخالف ايمان مي2  
  دانند. الطبيعه مي ) امروزه اكثر فيلسوفان اروپايي، رد و اثبات منطقي و عقلي را محدود به رياضيات و امور روحي و معنوي و ماوراء3  
  ) از نظر كُنت، عقل براي كشف واقعيت، تنها بايد با روش تجربي وارد عمل شود و در غير اين صورت، محصولاتش توهمي و ذهني است.4  
مورد از اشكال مخالفت با عقل در جهان اسلام است؟كدام  -۱۴۳
  ) محدود كردن دايرهٔ كارآمدي عقل در برخي علوم بشري1  
  ها هاي عقلي به جهت مسلمان نبودن متخصصان آن ) مخالفت با برخي دانش2  
  هاي عقلي در امور ديني ) نامعتبر دانستن كاربرد همۀ روش3  
  ه جهت مسلمان نبودن انديشمندان يونان باستان) مخالفت با انواع علوم يونانيان ب4  
دانست؟ سينا محور طبيعت ناميده شدنِ جهان طبيعت را كدام مورد مي ابن -۱۴۴
  ) مادي و جسماني بودن4  ) مصنوع انسان نبودن3  ) داراي تحول بودن2  ) منشأ ذاتي حركت1  
است؟ نادرستكدام مورد دربارهٔ كتاب اسفار  -۱۴۵
  صلي نوشته شده كه عارف را با فلسفۀ آنچه شهود كرده است، آشنا كند.) با اين هدف ا1  
  اش، ابزاري مفيد و كارآمد باشد. تواند براي يك عارف در سفر چهارم عرفاني ) اين كتاب مي2  
  گيرد. شده در بخش اول اين كتاب، در سفر سوم عارفان صورت مي ) شهود برخي از مطالب اثبات3  
  شفيات عرفاني در سفر دوم، در بخش متناظرش از كتاب اسفار انجام گرفته است.) تبيين استدلالي ك4  

صحيح است؟» كارآفرينان«چند مورد از موارد زير در رابطه با  -۱۴۶
 گذاري جديد دارند كه ديگر افراد فاقد آن هستند اين دسته از افراد، شجاعتي براي شروع يك سرمايه.
 كنند. تر كوچ مي باشند و معمولاً به شهرهاي بزرگ گرفتن مي دادن و رشوه كارآفرينان اهل رشوه
 دادن خود با شرايط بازار را دارند. آموزند و توانايي وفق ها يادگيرنده هستند؛ به اين معني كه حتي از مشتريان خود مي آن
 كار خود را زنده نگه دارند. و بايست با تلاش فراوان، كسب مي ها به دانش زيادي نياز ندارند ولي اگر چه آن

  كدام ) هيچ4  مورد 1) 3  مورد 2) 2  مورد 3) 1  
ناظر به كدام مفهوم است؟» هايي براي پيشرفت موقعيت«كاري مشهود است و يافتن  و در چه كسب» قرض از دوستان«ترتيب  به -۱۴۷
  حركت از نقاط روي منحني مرز امكانات توليد، به نقاط خارج منحني - كار قرار گيرد و د ذيل مزاياي اين كسبتوان كار شركت كه در مواردي مي و ) كسب1  
  حركت از نقاط روي منحني مرز امكانات توليد، به نقاط خارج منحني -رود شمار مي كار نيز به و كار شخصي كه يكي از معايب اين نوع از كسب و ) كسب2  
  ، به نقاط روي منحنيPPFحركت از درون  -كار قرار گيرد و تواند ذيل مزاياي اين كسب ه در مواردي ميكار شركت ك و ) كسب3  
  ، به نقاط روي منحنيPPFحركت از درون  -رود شمار مي كار نيز به و كار شخصي كه يكي از معايب اين نوع از كسب و ) كسب4  

محل انجام محاسبات



باشد و اگر فردي بدون هـيچ اطلاعـي  گيري منطقي مي از قوانين انتخاب و تصميم» محاسبۀ هزينۀ فرصت«ام مورد ذيل قانون ترتيب كد به -۱۴٨ 
هاي دستبافت شود، مرتكب كدام اشتباه شده است؟ وارد بازار فروش فرش

  نفس بيش از حد مادبهاعت -) منابع توليد امكاناتي است كه افراد براي ارائۀ محصول يا خدمت در اختيار دارند1  
  صبري زياد بي -بستان كرد -هاي انتخاب، بده دليل كميابي منابع، هميشه بايد بين گزينه ) به2  
  خودرأي بودن -سازد رو هستند و همين امر، جامعه را با مبادله مواجه مي ) كشورها نيز همانند مردم، با كميابي منابع روبه3  
  صبري زياد بي -گيري منطقي است، اما بهترين تصميم به نوع رويكرد افراد بستگي دارد از تصميم ها بخشي ) مقايسۀ منافع و هزينه4  
پاسخ دهيد:سؤالات ؛ به باشد ميزير كه مربوط به يك كشور فرضي  »توليد امكانات منحني مرز«با توجه به  -۱۴۹

منـابع ۀتخصيص بهين بگيرد،، مورد تهاجم نظامي قرار موردنظرالف) چنانچه كشور 
در كدام نقطه محقق خواهد شد؟ ،كمياب

واحـد غـلات ۲۵۰، واحد غـلات ۱۵۰ جاي بهب) اگر اين كشور تصميم داشته باشد 
  فرصت اين تصميم چيست؟ ۀتوليد كند، هزين

بـه تربيـت نيروهـاي منجـر نظام آموزش عالي در اين كشور كه  ارتقاءج) با فرض 
قابل  موردگرديده است، كدام  كشورليد آن به نظام تو متخصص و ماهر و تزريق

است؟ بيني پيش
  B ۀبه نقط D ۀج) حركت از نقط  واحد اسلحه و مهمات 100ب)   A ) الف)1  
  Gۀ به نقط B ۀج) حركت از نقط  اتمهمواحد اسلحه و  100ب)   A ) الف)2  
  M ۀبه نقط A ۀج) حركت از نقط  واحد غلات بيشتر 150ب)   D) الف) 3  
  H ۀبه نقط C ۀج) حركت از نقط  واحد غلات بيشتر 150ب)   D) الف) 4  
هـاي كـاهش فعاليـت«و معمـولاً هـدف  نباشيمهاي آن چقدر باشد تا با مازاد بودجه مواجه  دلار باشد، هزينه ۱,۲۶۰,۰۰۰اگر درآمد كشوري  -۱۵۰

شود؟ واسطۀ كدام نوع ماليات غيرمستقيم عملي مي به» نامناسب
مصرف، مثل ماليات بر گازوئيل ماليات بر -1,380,000) 1
عوارض خدماتي، مثل عوارض دفع پسماند -1,140,000) 2
عوارض خدماتي، مثل عوارض نوسازي -1,290,000) 3
ماليات بر مصرف، مثل ماليات بر مشروبات غيرالكلي -1,070,000) 4
دهد؟ هاي زير پاسخ مناسب مي كدام گزينه به پرسش -۱۵۱

بود؟ نخواهيميك از انواع كالاها مستقيم است و در كدام محدوده، با كاهش قيمت كالا، مواجه  با كدام الف) رابطۀ درآمد
المللي است؟ ب) هريك از موارد زير مربوط به كدام معاهدهٔ بين

»رگرايانۀ كشورها عليه يكديگ جلوگيري از اقدامات حمايت«، »المللي پول صندوق بين«، »۱۹۹۲منعقدشده در سال «
نفتا  -برتن وودز -ب) گات  محدودهٔ بالاي نقطۀ تعادل -) الف) كالاهاي پست و نامرغوب1  
گات  -كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل -ب) نفتا  محدودهٔ پايين نقطۀ تعادل -) الف) كالاهاي نرمال و عادي2  
نفتا  -دزبرتن وو  -ب) گات  محدودهٔ پايين نقطۀ تعادل -) الف) كالاهاي نرمال و عادي3  
گات  -كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل -ب) نفتا  محدودهٔ بالاي نقطۀ تعادل -) الف) كالاهاي پست و نامرغوب4  

محل انجام محاسبات
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:رو روبهبا توجه به اطلاعات مندرج در جدول  -۱۵۲ 
چقدر است؟ »جمعيت كل كشور«الف) 

اين جامعه چند درصد است؟ »نرخ بيكاري«ب) 
  درصد 30ب)   نفر 12,000,000) الف) 1  

  درصد 15ب)   نفر 10,000,000) الف) 2  

  درصد 30ب)   نفر 10,000,000) الف) 3  

  درصد 15ب)   نفر 12,000,000) الف) 4  

هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ درست و كامل پرسش -۱۵۳
قابل توجهي گذاشته است؟ اثر منفي ،اقتصادي هاي ثباتي بازار كار و فعاليت الف) كدام عامل در اقتصاد ايران بر بي

 رابطه با واقعيت درست است؟ در شده ارائهام آمار د) كب
اي معكوس دارد؟ ) قدرت خريد پول با كدام عامل رابطهج

  ها قيمتثباتي در  الف) بي )1  
1/) براساس گزارش فائو ساليانه حدود ب     .شود در جهان دور ريخته مي توليدشدهميليارد تن از مواد غذايي  3
  ) درآمد افرادج  

ها  ثباتي در قيمت ) بيالف )2  
1/) مطابق معيار بانك جهاني افرادي كه زير ب     .اند دلار در روز درآمد دارند، زير خط فقر مطلق 9
  ها سطح عمومي قيمت ج)  

نرخ ارز  اتالف) نوسان )3  
1/) در كل جهان ب     .برند به سر ميميليارد نفر در فقر مطلق  4
  درآمد افرادج)   

  زنرخ ار  اتالف) نوسان )4  
  رود. يافتگي بالا به شمار مي و جزو كشورهاي با توسعه 45 ۀايران در رتب ،انساني ۀ) در گزارش توسعب  
  ها سطح عمومي قيمت ج)  

است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت -۱۵۴
.يكي خصوصيت اعتباري نداردونپول الكترهمچنين شود و  پول نقد بين افراد رد و بدل نمي ،ودش الف) در معاملاتي كه با چك انجام مي

مبارزه كنند. توانند با فقر و بيكاري مي ،هاي توليدي و مبارزه با فساد ها از طريق حمايت از شركت دولت )ب
هاي شد و آسيب به كارخانجات و زيرساخت انجام مي مونتاژيع صورتي سطحي و با صنا ايران به ۀج) در دوران حكومت پهلوي، نوسازي و توسع

در اين دوران است. »انقلاب سفيد«هايي موسوم به  اجراي برنامه از نتايج و پيامدهاي منفي ،صنعتي
يافته است. شيدرصد افزا ۱۰بيشتر از  cpi كهمعناي اين است  داشت، بهدرصد افزايش  ۱۰مشخص  هٔبازار در طي يك دور بدمت سقياگر  )د
.ها براساس اصل اعتمادي بود كه ميان بازرگانان وجود داشت آن ۀها بودند كه پشتوان رسيدها در واقع نخستين اسكناس )ه
.آيد دست مي فعال جامعه به جمعيت ،شاغل و بيكار را جمع كنيم افراد كساني كه شغلي ندارند، بيكار نيستند و اگر تعداد ۀهم )و
  مورد 4 )4  مورد 3 )3  مورد 2 )2  مورد 1 )1  

1  سال ۱۵ن يايپجمعيت 
جمعيت كل كشور6

3جمعيت فعال
سال ۱۵جمعيت بالاي 5

نفر ۴,۰۰۰,۰۰۰غيرفعالجمعيت 
نفر ۴,۲۰۰,۰۰۰جمعيت شاغل

محل انجام محاسبات



:پولي و مالي يك كشور فرضي است. بر اين اساس هاي حساباطلاعات مندرج در جدول زير مربوط به  -۱۵۵ 

واحد پولي ۱٨۵۰ها اسكناس۱
واحد پولي ۵۲۰  انداز بلندمدت پس هاي هسپرد۲
واحد پولي ۱۵۰۰  ديداري هاي سپرده مدت و تاهانداز كو پس هاي همجموع سپرد۳

2  ارزش مسكوكات در دست مردم۴
ها ارزش كل اسكناس5

پول درصد حجم شبه ۱۰ها پول چك۵
واحد پولي ۴۶۰ديداري هاي سپرده۶

 در اين كشور چقدر است؟» نقدينگيل كحجم «الف) 
است؟چه ميزان » پول حجم شبه«ب) 

است؟ چه مقدار فرضي ۀدر اين جامع »مسكوكات«ج) ارزش 
  740ج)   1,560ب)   7,646) الف) 2  470ج)   1,650ب)   4,766) الف) 1  
740ج)   1,560ب)   4,766) الف) 4  470ج)   1,650ب)   7,646) الف) 3  
هاي زير است؟ كدام گزينه پاسخ درست و كامل پرسش -۱۵۶

بـهتوليـد و فـروش آرد سـفيد «، »منزل توسـط مالـك كشي لوله« ،»جهت فروش با تخفيف ويژه سبزيجات بندي كردن پاك و بسته«الف) 
محاسـبۀ توليـدها در  چند مورد از عبارت »خريد و فروش زيورآلات دست دوم «و  »روزي شبانه درمانگاهخدمات درماني در « ،»ها نانوايي

؟شود نميدر نظر گرفته  ناخالص داخلي
در رابطه با واقعيت درست است؟ دموركدام  )ب

است؟ »رشد اقتصادي«منشأ ج) كدام مورد 
  ) سه مورد الف )1  

همچنين در سطح  ،از ثبات كاملي برخوردار است ها ي آنها و بازارها اقتصادي قدرت مقاومت دارند و قيمت هاي شوكب) كشورهاي پيشرفته در برابر   
  روند. شمار مي بهمنطقه و جهان تأثيرگذار و قدرتمند 

  ملي صدرآمد ناخال ۀ) افزايش سرانج  
  الف) دو مورد )2  

و ميزان توليد كل را بـا قيمـت سـال پايـه  نمود انتخاب يها پسال  عنوان بهني را يكشور در طي چند سال بايد سال مع يك توليدات مقايسۀب) براي   
  محاسبه و مقايسه كرد.

  تحصيل هاي سالميانگين  رشد )ج  
  ف) سه موردال )3  

  كنند. مي خانوارها را محاسبه اي هزينهاقتصاددانان اختلاف لذا  ،ها قابل ثبت نيست دست آوردن شاخص دهك ب) گاهي درآمدهاي مردم براي به  
  كارنيروي  ۀج) افزايش عرض  

  مورد) دو الف )4  
  برد.درآمد نام  ۀ) و شاخص توزيع عادلانHDI(انساني  ۀتوسع هاي توان از شاخص هاي رشد اقتصادي مي ترين مؤلفه ب) از مهم  
  ) آموزش نيروي انسانيج  

محل انجام محاسبات



و ريختـه درهـمهـا  دهك قرارگيريالبته ترتيب  .استميلادي  ۲۰۲۳در سال  »الف«وضعيت توزيع درآمد كشور فرضي بيانگر  زير،جدول  -۱۵۷ 
:است. بر اين اساس بنامرت

از درآمد ملي كشور چند درصد است؟دهك هشتم تا دهم  همسالف) مجموع 

ميليون نفر ۳۰ ،ين كشوراهاي چهارم تا هفتم  ب) اگر مجموع جمعيت دهك
نفر خواهد بود؟ چند ميليون »الف«جمعيت كشور ، باشد

7/ ،مـيلادي ۲۰۲۳در سال » ب«هاي كشور فرضي  ج) اگر شاخص دهك 2
است؟تر  كشور عادلانهم امحاسبه شده باشد، توزيع درآمد در كد

  »ب«ج) كشور   105ب)   13الف) ) 1  

  »الف«كشور ج)   105ب)   13) الف) 2  

52/) الف) 3     »ب«ج) كشور   75ب)   5

52/) الف) 4     »الف«ج) كشور   75ب)   5

هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ پاسخ درست پرسش -۱۵٨
؟باشد نمي »اي د مقايسهمعايب خري«از  موردكدام الف) 

نامند؟ ها را چه مي ظرفيت آن ۀهاي جديد و يا توسع و شركتكارخانجات گذاري جهت ايجاد  ب) سرمايه
باشد؟ اي مي خريد مقايسه »يك از مراحل اين مطلب بيانگر كدام«براي خريدار مهم است.  Aج) در خريد لباسشويي، گنجايش و مصرف انرژي 

  نمايي استفاده شود. اي از فنون مختلفي همچون تبليغات كاذب و بزرگ در خريد مقايسه ممكن است) الف) 1  
  گذاري مولد ب) سرمايه  
  تعيين معيارها -ومس ۀ) مرحلج  

  عات باشد.هاي كسب اطلا هاي زمان و ساير هزينه كمتر از هزينه ،اي براي اقلام با قيمت پايين انداز حاصل از خريد مقايسه است پسممكن  ف)ال )2  
  گذاري مولد يه) سرما ب  
 ارزيابي -چهارم ۀج) مرحل  

  .ايي استفاده شودمن اي از فنون مختلفي همچون تبليغات كاذب و بزرگ الف) ممكن است در خريد مقايسه) 3  
  گذاري زيربنايي سرمايه ب)  
 تعيين معيارها -سوم ۀج) مرحل  

  .هاي كسب اطلاعات باشد و ساير هزينهزمان هاي  كمتر از هزينه ،لام با قيمت پايينقاي براي ا يسهانداز حاصل از خريد مقا  الف) ممكن است پس )4  
  گذاري زيربنايي ب) سرمايه  
  ها هنيز گفهرست  -دوم ۀمرحل )ج  

ميلادي ۲۰۲۳در سال » الف«وضعيت توزيع درآمد كشور 
A ............... درصد ۶  دهك
B ............... 12/  دهك درصد 5
C.......... درصد ۲۴  ..... دهك
D ............... درصد ٨  دهك
E ............... درصد ۴  دهك
F ............... درصد ۱۶  دهك
G ............... درصد ۷  دهك
H ............... درصد ۹  دهك
I ............... درصد ۳  دهك
J ............... 10/  دهك صددر 5

درصد درآمد ملي ۱۰۰  درصد جمعيت كشور ۱۰۰

محل انجام محاسبات



است؟ نادرستكدام گزينه  ،انداز گذاري و پس با توجه به انواع سرمايه -۱۵۹ 
  اصـل سـرمايه  همـراه ود اوراق را بـهسـتواننـد  مـي ،سـيدر شـوند و در پايـان سر  ان شركت شـريك مـييافراد با خريد اوراق مشاركت در سود و ز  )1  

  .دريافت كنند
هاي ثابت  هزينهانداز كند اما پس از كسر  درآمد خود را پس هٔاو تصميم دارد ماند كند. ميهشت ميليون تومان درآمد كسب  اي هفتههري پآقاي س )2  

  .است مدت هاي كوتاه انداز در حساب گذاري وي، پس لذا بهترين راه براي سرمايه .ماند ، مقدار كمي پول برايش باقي ميمتغيرو 
 هٔنـدعايدي نصـيب دار  ،منظم همراه نيست و تنها از محل تفاوت قيمت خريد با قيمت فروش ۀداري با دريافت سود ساليان خريد طلا مانند سهام )3  

  شود. آن مي
سود ايـن  و در اين صورت ها افزايش يابد زمان با افزايش نرخ سود عمومي بانك تواند هم گذاري بلندمدت نمي سرمايه هٔهاي سپرد نرخ سود حساب )4  

  .ماند مي باقي شده ها در حد توافق حساب
، اقدام بـه خريـدA شركت سهامي نويسي پذيرهآگهي  هٔمشاهدگذاري در بازار بورس را دارند و پس از  مسعود، رضا و امير قصد سرمايه - ۱۶۰

سـؤالاتبـه  زير،. براساس اطلاعات مندرج در جدول اند كرده صد،در ۳ر و امي درصد ۵ درصد، رضا ۲ترتيب مسعود  به ،سهام اين شركت
سخ دهيد:پا

ودسـتومان  ۴٨,۰۰۰,۰۰۰و از اين معامله  بگيردراق خود ، تصميم به فروش اوA گذشت سه ماه از خريد سهام شركت از بعدير ما ،الف) چنانچه
ست؟اچند تومان  اين شركتهر ورقه سهام  مبلغ اسمي و مبلغ بازاري ترتيب از راست به چپ، ، بهدست آورد به

سود به دست خواهد آورد؟چقدر ب) مسعود با نگهداري سهام خود، بعد از گذشت شش ماه از فعاليت شركت، 
؟پول پرداخت نموده استچقدر  ،خريد سهام اين شركت) رضا براي ج

  154,000 -150,000) الف) 1  
  تومان 15,000,000ب)   
  تومان 3,000,000,000ج)   

  236,000 -240,000) ) الف2  
  تومان 37,500,000ب) 

  تومان 1,800,000,000ج)   
  244,000 -240,000) الف) 3  

  تومان 37,500,000ب) 
  تومان 1,800,000,000ج)   

  146,000 -150,000) الف) 4  
  تومان 15,000,000ب)   
  تومان 3,000,000,000ج)   

تومان ۶۰,۰۰۰,۰۰۰,۰۰۰  كل دارايي شركت

ورقۀ سهام ۴۰۰,۰۰۰  شركت سهامتعداد كل اوراق 

تومان ۷۵۰,۰۰۰,۰۰۰  ماهۀ نخست فعاليت شركت سود شش

محل انجام محاسبات
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